
ANDREI COSMA (1843-1918) 

Schiţă monografică 

După înăbuşirea mişcărilor revoluţionare de la 1848, marea burghezie 
şi aristocraţia latifundiară din Austria şi Ungaria, acaparînd puterea poli
tică, au ajuns la un compromis, încheind, după cum se ştie, în 1867, pactul 
care proclama crearea statului dualist, Austro-Ungaria. Ca urmare a aces
tui act, în cadrul Ungariei au fost incluse Transilvania, Slovacia, Croaţia 
şi alte teritorii, toate pierzîndu-şi cu desăvîr.<,;ire autonomia sau indepen
denţa. 

Guvernele aristocratice care s-au succedat la Budapesta între 1868 
şi 1918 au dus o aspră şi nesăbuită politică de asuprire naţională, prin 
care se urmărea maghiarizarea forţată a celorlalte popoare, între care 
românii constituiau obiectivul principal al aşa zisei „unificări rapide a 
patriei". 1n acest scop au apărut. ;o serie de legi tendenţioase, cum au 
fost legea electorală specială pentru Transilvania, modificată în anul 1874, 
legea şcolară din 1879, legea privind înfiinţarea grădiniţelor de copii 
(1891), legea cu privire la salariul minim al învăţătorilor (1893), legea 
privind maghiarizarea numelor localităţilor (1898) etc. 

Actele samavolnice ale stăpînirii au provocat intensificarea luptei 
pentru eliberaea naţională. Intelectualii progresişti s-au situat în frun
tea maselor, desfăşurînd o vastă activitate în diverse domenii: social-poli
tic, cultural, economic etc., contribuind astfel la realizarea supremului 
ideal: eliberarea de sub opresiune şi UNIREA CU ŢARA. Alături de 
fruntaşii românilor în lupta pentru libertate în această perioadă, Ioan 
Raţiu, Vasile Lucaciu, George Pop de Băseşti, Teodor Mihali, Vasile 
Goldiş şi foarte mulţi alţii, se înscrie şi aportul lui Andrei Cosma, un 
vrednic bărbat al Sălajului, care fiind însă „extrem de modest şi foartl• 
sever în aprecierea meritelor proprii"1, este mai puţin cunoscut de poste
ritate. Contemporani săi, recunoscîndu-i meritele, i-au dat un titlu de 
onoare, numindu-l „Mintea Sălajului"2 • Prin lucrarea de faţă, readucînd 
în actualitate activitatea lui Andrei Cosma, încercăm să aducem o modes-

1 I. I. Lapedatu, + Andreiu Cosma, în Revista economică, XX, nr. 3113 aug. 
1918, p. 327-328. 

21 I. Georgescu, George Pop de Băseşti. 60 de ani din luptele naţionale ak 
românilor transilvăneni, Oradea, 1935, p. 92. 
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I. OŞIANU 

tă contribuţie la cunoaşterea luptei românilor din Transilvania pentru 
libertatea naţională şi socială în perioada 1867-1918. 

Andrei Cosma s-a născut la 29 iulie 1843, într-o familie de ţărani 
împovăraţi cu mulţi copii, în localitatea Bîrsăul de Sus, situată la limi
tele unde se întîlnesc trei judeţe actuale, sub poalele Codrului, pe versan
tul dinspre sud-est al celei mai nordice ramificaţii a Munţilor Apuseni, 
ceea ce explică - de altfel - atribuirea comunei pe rînd la judeţul 
Sălaj, apoi regiunii Maramureş şi în sfîrşit judeţului Satu Mare. C!:apul 
familiei era gornic în slujba unui grof, stăpîn peste mare parte din pă
durile Codrului. Andrei a fost singurul vlăstar din familia gornicului în
vrednicit să înveţe carte. Clasele primare le face la Poiana Codrului. Ur
mează apoi gimnaziul (4 clase) la Baia Mare, iar clasele liceale la Liceul 
romano-catolic din Satu Mare şi la Liceul premonstratensilor din Oradea, 
unde depune şi examenul de „matură". E de mirare cum în acele tim
puri, un copil dintr-o familie săracă de români a putut să răzbească şi să 
urmeze cursurile liceale şi apoi să continue studiile de drept în capitala 
Ungariei. De subliniat însă că meritul pentru un asemenea salt a fost al 
tînărului inteligent şi tenace, răzbătător asupra tuturor greutăţilor ce 
le-a avut de înfruntat. In timpul anilor de studii se întreţinea aproape 
singur, servind pe profesori în schimbul unor derizorii remuneraţii. La 
Pesta a meditat şi pe fiul unui înalt demnitar. In vacanţe îşi ajuta părinţii 
la muncile cîmpului. După cum rezultă din scrisoarea datată 16 iulie 1866, 
a fost ajutat băneşte şi de George Pop de Băseşti, care obişnuia să acorde 
astfel de ajutoare tinerilor studenţi români. ln scrisoare citim: „Spectate 
Domnule! Primiţi deosebita-mi mulţămită pentru suma trimisă şi sfatu
rilP părinteşti"3. 

!nvingînd toate dificultăţile, cînd împlinea 23 de ani, la 21 iulie 
1866, promovează „cu distincţie" examenul de istoria dreptului, precum 
rezultă din certificatul nr. 111, eliberat de comisia de stat prezidată de 
Wcnczel Gustav. Examenul de avocat îl susţine înaintea unei comisii 
prezidată de Fi.ilepp Lip6t, la 31 octombrie 1873, iar la 21 aprilie 1875 
depune un nou examen care îi conferă titlul de avocat în dreptul cam
bial, comisia fiind prezidată de Szabo Imre. 

Intors în Sălaj, după 1867, va ocupa pentru scurt timp funcţia de 
protonotar la tribunalul din Zalău, dar preocupările sale din această vre
me se îndreaptă spre probleme de învăţămînt, din 1868 pînă în 1873 în
deplinind funcţia de actuariu /secretar/ la Inspectoratul şcolar din capi
tala comitatului. 

In anul 1872, Andrei Cosma se căsătoreşte cu fiica preotului din Su
purul de Jos, Maria Dragoş, care tot timpul vieţii i-a fost devotată şi vred
nică sprijinitoare în acţiunile ce le-a intreprins, activînd cu predilecţie 
pe tărîm cultural. Zestrea soţiei a constituit baza unei situaţii materiale 
prospere a tinerei familii. 

3 Bibliote::a centrală universitară Cluj-Napo::a, Manuscrise sertar 4055, vol. I 
fila 88. Vezi anexa 111. (ln continuare BCUCN, mss. sertar nr.) . 
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O activitate mai îndelungată a desfăşurat A. Cosma în postul de pro
topretor /primpretor/ şi jude procesual al cercului Eriu, cu sediul la 
Tăşnad, funcţii pe care le-a îndeplinit între 1874-1883. Prestigiul şi 
stima de care s-a bucurat din partea cetăţenilor, drept răsplată pentru 
îndeplinirea exemplară a atribuţiilor impuse de funcţiile susmenţionate, se 
oglindesc şi într-un articol, din care cităm: „cînd avem un deregătoriu 
în fruntea noastră de naţionalitate română, cum e dl Andreiu Cosma, 
distins bărbat al poporului nostru, luminat patriot, zelos în tot ce e bun 
şi folositoriu, apelatoriul dreptăţii, luptătoriu fără frică pentru libertăţile 
patriei şi ale naţiunii noastre române, om pentru noi de mult dorit şi 
acuma cu mare bucurie dobîndit"4• După anul 1883, A. Cosma n-a mai 
fost ales primpretors. 

Incepînd din 1886 şi pînă în 1917, de-a lungul a peste 30 de ani şi-a 
desfăşurat activitatea pe tărîm economic, pentru care A. Cosma a avut 
o temeinică pregătire. A îndeplinit funcţia de director executiv al primu
lui şi celui mai însemnat institut de credit şi economii din nordul Transil
vaniei, „Silvania", cu o desăvîrşită probitate. In acelaşi timp, a contribuit 
la îndrumarea şi controlul institutelor de acest fel înfiinţate în opt loca
lităţi din cinci comitate: Satu Mare, Sălaj, Cluj, Maramureş şi Bihor. 

In condiţiile primului război mondial, a satisfăcut şi cerinţele calităţii 
de preşedinte al despărţămîntului „Astra" din Şimleu. 

A decedat la 26 iulie 1918. Familia întemeiată de Andrei Cosma şi 
Maria Cosma s-a stins la o treia generaţie. Unica fiică, Aurelia s-a căsă
torit cu Coriolan Pop, avocat, ambii decedaţi. Au avut trei fii: Viorica, 
decedată la 21 de ani, Coriolan, căsătorit, fără descendenţi, decedat; Ro
mul, decedat, soţia lui din familia Zigre, au avut un singur băiat, care la 
anii maturităţii a murit într-un accident de automobil. 

1. ACTIVITATEA POLITICA 

Timpul petrecut la Budapesta marchează începutul preocupărilor social-politice 
ale studentului, care, în atmosfera tulbure şi apăsătoare din anii premergători în
făptuirii dualismului, discerne şi prevede soarta vitregă ce li se pregătea românilor. 
Considera de datoria sa să-l informeze pe protectorul său,. George Pop de Băseşti, 
despre ceea ce se pregătea la Pesta: „Imprejurările de pe aici sunt foarte critice 
/ ... / Neindestulirea creşte, poate suntem în pragul unor evenimente neaşteptate. 
Foile maghiare sunt tot mai pretenzitoare"G. In altă scrisoare, A. Cosma îşi exprimă 
temerea că înfăptuirea dualismului este iminentă. Speră însă că cei 19 deputaţi 
români şi 12 ai celorlalte naţionalităţi neîndreptăţite, în interpelările lor, îşi vor 
exprima neadeziunea la dualism şi că ardelenii, poate, se vor opune cu violenţă7• 

4 Vezi anexa III/2. 
5 I. Georgescu, op. cit., p. 336-337. E ciudată motivarea ce o dau boierii 

(gentry) unguri: „Trebuie să recunoaştem că Cosma e drept şi foarte destoinic, 
dar dacă îl realegem de primpretor, e pierdut scumpul nostru Eriu, pentru că 
n românizează pe de-a-ntregul". 

s Vezi anexa 1/1. 
1 Vezi anexa 1/2. 
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Totodată îl înştiinţează pe G. Pop de Băseşti despre intervenţia dură a cenzurii asu
pra gazetei „Gura satului" pe care o „tung pină la pele mai în fie::are săptămînă~8 . 

Cînd A. Cosma află de publicarea în „Con:::ordia" a unor calomnii !a adresa 
protectorului său, înţelege să-i vină în ajutor. După ce s-a documentat asup::-a inci
dentului, trimite la „Albina" un articol sub pseudonimul „Feciorul de sub Codru 
Sălajului", în :iare îi ia apă::-area. La rubrica „Răspunsuri" gazeta îi fa::e cunoscut 
::ă arti:olul este bun şi interesant dar prea „virulent". Cere să-l refa::i'1, deoarece 
„ajunge des:rierea celor întimplate şi publicul ştie să judece"9. 

Cu regularitate, A. Cosma trimite la Băseşti cărţi, reviste, ziare. Expediindu-le, 
studentul sărac îl roagă pe G. Pop să suporte „spesele de 2 cruce::-i pentru fie:arc 
număr". S:risoareia din 1 martie 1857 mai cupri:ule şi o frază foarte scurtă, dar 
foarte grăitoare to::mai prin laconismul ei: „Sum foarte necăjit, dar nu voiu a mă 
căi". Era necăjit, simţindu-se singur printre străi:lii, copleşit de griji şi privaţiuni 
de tot felul; îl în:ear::ă şi dorul de casă, de părinţi. lngrijorat că n-a primit „nici 
o lite:-ă ele la Bîrsău", deşi îl rugase pe Brînduşan să-l înştiinţeze despre soarta 
părinţilor săi. La Budapesta a avut parte de simpatii interesate in :ercurile ma
ghiare, faţă de :are însă s-a arătat rezervat şi foarte prudent, avînd grijă să nu 
cadă sub influenţa lor10• Atitudinea sa intransigentă n-a fost desigur pc placul cer
cu::-ilor politice condu:ătoare, care îl considerau :ia pe un „instigator naţionalist 
român". lnsu~i primul ministru Tisza îl ata:ă î:l termeni jignitori şi virulenţiu. 

Ca să-i fie mai suportabilă viaţa printre străini, A. Cosma va căuta să lege 
prietenii cu alţi tineri români :are studiau in capitala Ungariei. Unul din a:eştia a 
fost Fran:isc Hossu Longin, :are în anul 1882 va deveni ginerele lui G. Pop de 
Băseşti. Şi-a în:eput studiile juridice în anul 1868. Foa:-te probabil că s-au întîlr:it în 
calitate de colaboratori la „Gura satului". Mai tî:-ziu amîndoi vor fi vajnb apără
tori ai memorandiştilor12. 

lntors in Săliaj şi ocupînd funcţiile administrative amintite, A. Cosma a con
siderat că datoria sa este de a-şi apăra neamul in condiţile ce i-au fost impuse de 
regimul politic ostil oricăror ma::i.ifestări de afirmare a naţionalităţilor. El cerea 
autorităţilor atîta măcar, să respecte legalitatea. Astfel ia procedat şi în ::azul :::înd 
s-a constituit congregaţia comitatensă a Sălajului, la începutul anului 1872. Condu
cătorul guvername::i.talilor a fost avo:::atul Ludovic SziksZlai, ::are în cîrdăşie cu 
prefectul, în mod arbitrar şi abuziv, au reuşit să alcătuiască o congregaţie comita-· 
tensă fără nici un român, in ciuda faptului că populaţia Sălajului era în majoritate 
românească. L. Szikszai „avu oarba cutezare dţ a infera partida opoziţională ro
mână naţională", dedîndu-se la vorbe jignitoare. ln faţa acestei atitudini ilegale şi 
provocatoare, A. Cosma şi G. Pop de Băseşti l-au îndrumat la o:-dine, „pre cit se 
putu cu iutele". Românii, uniţi cu partida liberală, au condamnat tertipurile folo
site de guvernamentali. Românii au reuşit totuşi măcar să introducă şi limba ro
mână ca limbă protocolară lia adunări'.e comitatense. S-au întreprins cele necesarP 
ca ministerul de interne işi dieta să fie încunoştiinţate despre modul cum a de:urs 
simula:rul de alegeri. Tot în acest scop a apărut o informare în „Federaţi unea", 
::are SP încheie cu exprimarea speranţei că 1„dreptatea pînă Ila urmă trebuie să 

învingă"13 . 

In activitatea politi:ă A. Cosma a urmat exemplul generaţiilor a:::iterioare. 
Cunos::înd zbuciumul şi jertfele înaintaşilor in lupta lor pentru libertate so:ială 
şi naţoinală, a înţeles că datoria generiaţiei sale este să continue lupta cu aceeaşi 
ardoare pină la victoria deplină. 

e Vezi anexa 1/3. 
e Ibidem. 
10 Ibidem. 
11 I. Georgescu, op. cit .• p. 150. 
111 Fr. Hossu-Longin, Amintiri din viaţa mea, Cluj-Napoca, 1975, p. 335-339. 
i.a I. Nichita, Dtn încredinţare în Federaţiunea, V, nr. 2, 2/14 ian. 1872, 

p. 2-4. 
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Ori:e act, la prima vedere, mai puţin important, devenea un indemn pentru 
continuarea luptei cu şi mai mare îndirjire. Astfel s-a intîmplat şi cu o s:risoare 
din 30 martie 1842, pe care a găsit-o in iarhiva vi:ariatului din Şimleu, trimisă de 
episcopii Ioan Lemenyi (gr. cat.) şi Vasile Moga (ortodox) lui Alexandru Şterca Şu
luţiu, pe atunci vicar al Sălajului. A. Cosma, copiind actul din arhiva vicariatului, 
îl trimite spre publi:are, însoţit de un comentariu, organului ASTRA, „Transilvania" 
din Sibiu. In s:risoare se denunţau intenţiile dietei ungare din 1841 de a r~liza 
„fuziunea Ardealului cu Ungaria şi introducerea limbii maghiare în viaţa pub!i:ă, 
în şcoală şi biserică", la toată populaţia, indiferent de naţionalitate şi religie; iar 
în anul 1842, aceeaşi dietă „decretase expres, a:rnnţînd că preste 10 ani nimene să 
nu poată purta diregătorie publică sau bisericească, dacă nu va şti limba maghiară". 

lngrijoraţi de soarta poporului român, cei doi episcopi demas:ă „acel atentat 
contra vieţii lor bisericeşti şi naţionale, ridi::ă glasul, protestează şi cer „Curţii din 
Viena drepturi civile şi confesionale pentru toţi românii locuitori cu sa5ii în „Fun
dus regius". 

Lăudînd osirdia conducăt0rilor celor două confesiuni ale românilor, comenta
torul ar fi dorit ca autorii memoriului către Curtea din Viena să se fi referit nu 
numai la românii conlocuitori cu rnşii din Fundus regius, ci şi la ceilalţi români 
din toate ţinuturile transilvane, unde asupririle fuseseră şi mai numeroase14 • 

Lupta revendicativă a românilor din Transilvania s-a intensificat tot mai mult 
spre sfîrşitul deceniului al IX-iea din secolul trecut, culminînd cu redactarea şi 
pub!icarea Memorandumului din 1892. Atmosfera încărcată din preajma a::estui 
eveniment se reflectă şi în corespondenţa dintre A. Cosma şi G. Pop de Băseşti. 
La 20 septembrie 1890, G. Pop de Băseşti este informat despre intenţiile guvernului 
budapestan de a izola masele populare româneşti de conducătorii lor, pe oare ar 
vrea să-i facă propagatori ai politicii guvernamentale. sub pretextul „pă:ii între 
naţionalităţi"; in a::est scop, guvernul a pus la dispoziţia preoţimii române suma 
de 190.000 florini, din care cîteva mii ar reveni preoţilor din vicariatul Şimleului, 
dacă aceştia şi-ar arăta fidelitatea faţă de guvern. Pentru a tatona terenul, o vizitii. 
„neobişnuită" s-a petre::ut la vicarul Şimleului: Insuşi comitele suprem al Sălajului 
i-a făcut această onoare. Cu tot caracterul secret al vizitei, s::opul ei a fost dezvăluit. 

Fruntaşii românilor sălăjeni au informat Comitetul Central al Partidului Naţio
nal Român despre ceeia ce „se plămădeşte după culise", atrăgind atenţia că „toate sem
nele ne arată :ă ne apropiem cu paşi repezi de momentele decizitoare şi pentru ca 
acestea să devină favorabile nouă, e de lipsă să fim trezi şi prudenţi, să ne purtăm 
bărbăteşte"l5 . 

Ales în octombrie 1889 în C.C. al P.N.R„ A. Cosma se va găsi in fruntea dele
gaţiei care a prezentat curţii imperiale din Viena Memorandumul în mai 1892. La 
începutul anului 1892 s-a ţinut în Sibiu :onferinţia P.N.R. al cărei obiectiv principal 
a fost dis:utarea Memorandumului elaborat de sălăjanul Iuliu Coroianu şi parţial 
de Vasile Lucaciu. La această conferinţă s-a mai hotărît oa românii să boicoteze 
alegerile parlamentare ce urmau să aibă lo: în anul respectiv. La 21 ianuarie 1892, 
în localul teatrului orăşenesc din Şimleu! Silvaniei, s-<au adunat circa 1000 de ale
gători români, cărora li s-au făcut cunos:ute hotăririle conferinţei, iar pentru 
reuşita bokotării alegerilor s-a :onstituit o comisie, care să supravegheze aplicarea 
strictă a poziţiei românilor, hotărîtă de conferinţă. Din :omisie au făcut parte: 
A. Cosma, Simion Oros ca preşedinţi: Ciassiu Maniti şi I. P. Lazăr ca notari, iar 
ca membri: I. Şerb, Aug. Mărcuş, V. Olteanu, I. Oiegar, T. Taloş şi A. Fodorca1e. 

Din Sălaj s-au prezentat la Viena peste 40 de memorandişti, din :are amin
tim pe M. Oşian şi I. Vasviari din Bîrsăul de Sus, iar din cercul Şimleului· A. Cosma, 
I. Gaal, I. Bran, A. Băliban, M. Bobeş, D. Coroian, Cassiu Maniu, A. Fodorca ş.a. 17 • 

14 A. Cosma, Una scrisoare din 1842 a episcopului Joanu Lemenyt, în Transil-
vania, XX, nr. 23-24, 1/15 de:. 1889, p. 181-182. 

1s Vezi anexa I/5. 
1e C. Grad, în ActaMP, 4, 1980, p. 546. 
17 Tribuna, ln mai multe numere din anul 1892, luna mal; liste ale memo

randiştilor. 
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Aportul substanţial al sălăjenilor în lupta pentru afirmarea drepturilor naţio
nale a fost remarcat de conferinţa delegaţilor alegătorilor români din Austro
Ungaria ţinută la Sibiu în iulie 1893. De a::eea i:J. comisia de 40, au fost aleşi 
pentru sălăjeni: A. Cosma, Nicolae Hossu, Vasile Hossu şi Ioan Nichita, - mai 
mulţi <lecit din alte comitateis. 

Reacţiile agresive împotriva memorandiştilor n-au întirziat să sp manik~te. 
Sînt cunoscute vandalismele de la Turda, Arad, Oradea. Acte similare s-au petrecut 
'ii la Şimleu. La 17 iunie 1892 „s-au spart fe:-estrele şi s-au deteriorat casele d-lui 
Andrei Cosma, directorul băncii şi la alţi fruntaşi români care au fost ca delegaţi 
la Viena"19• Agresive şi incitante la astfel de ade de sălbăticie s-au dovedit şi unele 
publicaţii maghiare. Ziarul clujea:1 „Ellenzek" în nr. 135 din anul 1892 a re::urs 
la insinuări şi minciuni cu privire la :-olul lui :A. Cosma in „cauza Memoran
dului". Condamnînd astfel de procedee nedemne, un grup de 18 intelectuali români 
din Şimleu trimit spre publicare o telegramă „Tribunei" din Sibiu, prin care de
clară cii „dl Andrei Cosma precum şi ceilalţi membri ai deputaţiunii, din ::-l'rcul 
Şimlcult!i au fost la Viena în cauza Memorandului conform dorinţei poporului şi 
a inteligen(ei române'·. ln telegramă se mai arată că „e o minciună impertinentă 
şi aceea că domnului A;idrei Cosma, românii i-ar fi făcut un „şari-vari". (Expresie 
cu ~ensul de „zarvă" - ma:1ifestaţie de protest n.n.). Totodată ziarului „Elle:izt;k" 
i s-a făcut cunoscută poziţia intele::tualilor din Şimleu faţă de incidentul respectiv. 
O aitt1 foaie maghiară di:1 Zalău ii califică pe memorandişti ca „trădăto:-i de 
patrie", publicînd în două numere consecutive numele membrilor delegaţiei care 
pr<'zentase Memora;idumul la Viena, cu scopul declarat ca cititorii săi „să ::rn-i 
uite" I . .. I adică să-i ţină minte şi ~ă-i terorizeze20. 

1n timpul procesului „de trădare", soldat cu pedepse la închisoare pentru 14 
memorandişti, A. Cosma a venit în ajutorul :·<'lor în \suferinţă, nu numai din 
punct de vedere material, dar şi din punct de YPdere moral, alături ele alţii, hcu
rajindu-i prin scrisori şi prin vizite în timpul detenţiunii. 

Episcopul greco-catolic de la Gherla, Ioan Szabo, aliat al organelor admi
nist:-ative şi politice ale guvernaaţilor, a dat mina cu aceştia şi s-a grăbit să-l 
suspende din fun::ţia de preot pe Vasile Lucaciu. Confraţii de luptă ai „Leului de 
la Sişeşti" îl încurajează în momentele de restrişte, trimiţîndu-i o tl'legramă ia 
semn de solidaritate. Telegrama a fost semnată de A. Cosma, dr. Ioan Maniu, 
dr. C. Monori21. 

Hedăm ::îteva fragmente din scrisorile lui A. Cosma către G. Pop de Băseşti 
din vremea procesului şi a detenţiunii. 

26 de:::. 1893: „S-a întîmplat de ce ne-am temut. Neblesnicii, se vede, au in
fernala intenţiune ca nu numai să vă pună pre Dv. fruntaşii poporului sub zăvoare 
ur1gureşti, ci să nimicească pre popa ::el periculos". Demersurile lui Coroianu sînt 
apre:::iate pozitiv: „E bine că s-au Uicut apelativele; e foarte la lo:: şi ::ererea IUL 
Coroianu pentru :::a Tisza Kălman şcl. duşmani dechiaraţi ai noştri să fie ascultaţi 
ca csperţi, dar eu sunt de tristă convingere că pre lingă toate acestea, pertractarea 
se va ţine la 21 ianuarie şi se va termina cu osîndirea tuturor". A. Cosma fa:::e un 
apel încurajator către români pentru a fi „la înălţimea misiunii: Ziua de 2:3 ianua
rie /1893 n.n./ va fi pun::tul despărţitoriu şi decizitoriu in cauza română. Dacă ne 
vom şti şi ne vom putea reculege, dnd, durere, Dv. veţi intra în întunerecul tem
niţrlor u;igureşti, pentru poporul român se va începe o epo::ă nouă de:::izitorie, 2are 
va s:::urta robia Dv. a răscumpărătorilor. Dacă nu vom fi la înălţimea misiunii 
noastre, ne vom spulbera ca făina orbului"22• 

1s C. Grad, op. dt., p. 549; Tribuna X, nr. 153, 13/25 iulie 1893, p. 602. 
19 V. Vetişan, L-1 Flacăra nr. 48, 28 nov. 1985, p. 18; Calendarul pentr·u toţi 

românit din 1893. 
211 C. Grad, op. cit., p. 545, 548; Tribuna, IX, nr. ITO, 29 iulie/10 august 1892, 

p. 678. 
11 C. Grad, op. cit., p. &57. 
IZ Vezi anexa 1/6. 
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2 aug. 1894. G. Pop de Băseşti este în închisoarea de la Vik A. Cosm,a îl 
îmbărbătează: „Noi toţi, cari aici sîntem liberi şi acum vă iubim cu şi mai mare 
ardoare, Vă respectăm cu mai mare devotament, rugăm pe Cel de sus să vă dea 
tărie şi sănătate să puteţi a suporta şi această sar::ină"2:1. 

In timpul detenţiunii lui G. Pop de B. (mai 1894-19 sept. 1895) A. Cosma s-a 
îngrijit efe:tiv de gospodărirea moşiei din Băseşti. Prin scrisori îl ţine la curent 
:::u mersul lucrărilor, în funcţie de condiţiile climateri:e favorabile şi nefavorabile 
(secetă, ger, et:.). Periodic a făcut deplasări la Băseşti, ajutind pe soţia şi fiica 
lui G. Pop, care fără sprijinul său n-ar fi putut face faţă problemelor multiple 
ale unei moşii destul de vaste. A fost nevoit să facă tranzacţii, vînzări, cumpărări, 
deplasări la tîrguri pentru a ţine echilibrul unei astfel de gospodării. (La anexe 
sint numeroase s:risorile fa oare sînt prezentate problemele chivernisirii gospo
dăriei)24. 

Dovezi ale prieteniei, devotamentului, :olaborării şi sprijinului manifestate de 
A. Cosma faţă de G. Pop de B. sînt numeroase şi con:ludente. Le-am întîlnit în 
tot decursul vieţii, începînd din anii studenţiei şi pînă la moarte. Mai evidente, 
aceste dovezi sî:1t legate de perioadele :înd asuprirea naţională a românilor era 
mai înverşunată, manifestîndu-se cu violenţă sporită în timpul alegerilor parla
mentare şi rle alte organe administrative şi politice. 

G. Pop de B. a reuşit să fie ales deputat de trei ori :onsecutiv în anii 1872, 
1875 şi 1878. La alegerile din 1881, pe:-secuţiile s-au înteţit. La Cehul Silvaniei, 
unde urmau să aibă lo: alegerile, au fost :oncentraţi 120 de jandarmi di!l judeţele 
vecine, pre:um şi alte formaţiuni înarmate. In asemenea condiţii, G. Pop de B. n-a 
mai putut să fie ales deputat25. Aceleaşi metode le-au folosit asupritorii şi în anul 
1884. Preşedintele biroului ele:toral, Ujvari Benedek lse foloseşte de bătăuşi :u 
armr, ciomege, furci, răngi de fier, care cu astfel de mijloa:e i-au împiedicat pe 
romârii să pătrundă la locul de votare. Pînă şi Nemenyi Ambrus a re:unoscut şi 
menţionat atro:ităţile petrecute la Cehul Silvaniei, în ziarul „Concordia" nr. 17728• 

Alegeri'.e din 26 ianuarie 1905 s-au soldat :u balotaj; noi alegeri au fost 
fixate pe data de 16 februarie 1905. S-au înfruntat candidaţii de deputaţi G. Pop 
de B. şi Bornemisza Elemer, care îşi avea castelul in inima Codrului,, cel care 
o:roteşte numai lo:alităţi româneşti: Oarţele (de Sus, de Jos şi de Mijlo::), Băseşti, 
Sălişte, Odeşti, Stremţ, Tămăşeşti, Urmeniş, Băiţa, Asuajele (de Sus, de Jos), 
Bîrsăul de Sus şi de Jos, toate acestea pe versantul sud-est; iar pe versantul de 
nord-vest: Stîna, Solduba, Homoroadele (de Sus, de Jos, şi de Mijloc), Măriuş, Poiana 
Codrului, ş. a. 

Cu prilejul acestor alegeri, samavolniciile au fost de o sălbăticie şi mai marc. 
ln localitatea de votare, Cehul Silvaniei, au fost concentrate aşa zise „forţe de 
ordine", peste măsură de numeroase: soldaţi din Regimentul 82 (secuiesc) din Bis
triţa 100 de mă:elari db Cehul Silvaniei, Jibou şi Zalău, „înarmaţi" cu pari şi 
cicmege, în plus jandarmii şi gardienii. 

Din satele de pe valea Someşului, sosesc în Cehul Silvaniei circa 700 de 
alegători români. Sînt opriţi de primpretorul Ujhelyi Sandor pentru a fi perche
ziţionaţi da:ă nu cumva au arme. Li se confiscă pipele şi sticlele cu vin.ars, lo
vindu-i în cap cu ele. Un cetăţean îndrăzneşte să se adreseze primpretorului: „Noi 
cu pipele nu ne putem bate. Dezarmează dumneata pe cei din spate, care toţi 
au pari, ciomege". Primpretorul şi subordonaţii lui s-au simţit ofensaţi. A început 
măcelul. Românii au fost loviţi cu furie, orbeşte. Iacob Botiş din Năpradea a fost 
omorit, alţii grav răniţi. Un pilc de 200 de români au fost închişi în grajduri şi 
ameninţaţi: „Votaţi cu Bornemisza, că de nu vă omorîm". 

Din zona Codrului au venit Ia alegeri peste 2000 ~e alegători. Candidatul 
G. Pop de B. împreună cu Teodor Mihali se găseau între ei. Un comerciant din 

23 Vezi anexa 117. 
24 Vezi anexele 117-9; 11-16. 
25 I. Georgescu, op. cit., p. 36, 49. 
28 Idem, p. 126. 
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Tămăşeşti, Izsâk Rosenblum, Ilie furişează şi izbeşte în cap cu o rangă de fier 
pe G. Pop de Băseşti, a doua lovitură este deviată de Teodor Mihali. Dintre ceilalţi 
alegători au mai fost răniţi peste 30. G. Pop de B., însîngerat, a fost arătat preşe
dintelui comisiei de votare, baronului Dioszeghy Zsigmond, reclamînd pază perso
nală şi loc pentru prim-ajutor. Preşedintele însă s-a simţit el ofensat şi n-a reac
ţionat nici cînd, chiar în faţa lui, un bătăuş l-a lovit in piept pe G. Pop de B. 
Dintre cei grav răniţi au mai sucombat: Dimitrie Pop din Matiş şi un alt alegător 
din Noţ1;.: 

Autorii barbariilor au căutat să-şi ascundă faptele, folosind minciuna sfrun
tată. Ujhelyi raportează la prefectură: „Alegerea de::urge în ordine. Pe contra
candidat /G. Pop de :Săseşti n.n./ l-a lovit un cal şi i-a spart capul. Din acest 
motiv, contra::andidatul s-a retras". Gazetele maghiare îşi informează cititorii: „La 
alegătorii români s-au aflat arme şi sticle cu vitriol. Au fost confis::ate. Din această 
cauză contracandidatul s-a retras". 

Am relatat doar cîteva dia faptele ::ondamnabile şi ir.calificabile săvîrşite de 
preşedintele ::omisiei de votare, baronul Dioszeghy Z., de prim.pretorul Ujhleyi S. 
şi de subordonaţii lor, dar ele sînt mult mai numeroase, întîmplate nu numai în 
ziua votării, ::i şi în zilele precedente. Astfel din ordinul primpretorului, mai mulţi 
cetăţeni din Bîrsăul de Sus au fost arestaţi înainte de ziua alegerii şi închişi în 
acareturile din incinta castelului baronului Bornemisza din Asuajul de Sus de 
unde n-au scăpat decît după terminarea alegerilor. Unii alegători români, sub 
diverse pretexte, înainte de alegeri au fost deţinuţi de jandarmi, alţii au fost 
aduşi lia alegeri sub pază jandarmerească, cu tren spe::ial27• 

Toate aceste ilegalităţi, urmau să fie înfăţişate organelor judecătoreşti ~i ad
ministrative, pe bază de documente, pentru ca vinovaţii să fie traşi la răspundere 
şi pedepsiţi. In acest scop, A. Cosma, cu stăruinţa şi cir::umspecţia ce-l caracte
rizau, a dat îndrumările necesare persoanelor de încrede.re, care şi-au asumat sar
cina de a culege datele şi actele necesare de la toţi cei care au avut de suferit 
de pe urma faptelor infamante28. 

Documentele s-au cules, protestele s-au înregistrat, dar rezultatul lor a fost 
cum le apreciază Ioan Georgescu: „Curat vorba ceeia: Turcul te bate, turcul te 
judecă" adică s-a tot anchetat cazul, pînă cînd guvernul a căzut, parlamentul s-a 
dizolvat, iar dosarul s-a închis, pentru ca să se deschidă altele2V. 

Merită să fie amintită aniversarea zilei de naştere a lui G. Pop de B. (a 72-a) 
la l august 1907, la care au sosit oaspeţi din ţară (Nicolae Filipescu (1862-1916), 
Mihai şi Grigore Cantacuzino, Alex. şi Radu Florescu), care s-au întreţinut şi cu 
A. Cosma, lăudînd pe fruntaşii ardeleni (intre care se număra şi interlocutorul) 
pentru priceperea şi dîrzenia puse în slujba servirii cauzei supreme a românilor. 
La rîndul său, A. Cosma, cu modestia ce-l caracteriza, a intervenit cu următoarea 
precizare: „Am făcut şi noi cite ·ceva, dar de n-ar fi fost badea George, cu nimbul 
şi cu însufleţirea lui, cu greu am fi ajuns unde suntem"ao. 

Unul din mijloacele perfide prin care guvernele maghiare urmăreau să-şi 
îndeplineas.:ă politica lor de maghiarizare a românilor din Transilvania a fost şi 
înfiinţarea unei episcopii greco-ciatolice maghiare la, Hajdu-Dorogh, în fostul co
mitat Ugocea. 

lmpotriva acestui act revoltător, au protestat românii adunaţi in număr de 
peste 20.000 la mitingul de la Alba Iulia din 29 mai 1912. Alături de fruntaşii con
ducători: G. Pop de B., V. Lucaciu, Al. Vaida-Voievod, St. Ciceo-Pop, Teodor Mihali 
şi alţii, este prezent şi A. Cosma, în calitate de vicepreşedinte al adunării. 

In cuvintul de deschidere, G. Pop de B. califică înfiinţarea acestei episcopii 
ca un atentat, „pentru că maghiarii greco-catolici nu au fost niciodiată şi nu sint 
nici astăzi"31 • 

21 Idem, p. 127-135. 
28 Vezi anexa 1/17. 
29 I. Georgescu, op. cit., p. 136. 
ao Idem, p. 315-317. 
n Idem, p. 278~279. 
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Cu ocazia prezentării proiectului de hotăriri s-au demascat 'intenţiile guver
nului maghiar: „Printr-o trăsătură de condei a guvernului, e plănuit să se şteargă 
din cartea vieţii româneşti 73.000 de suflete româneşti", care locuiesc în comitatul 
Ugocea1l. 

A. Co~ma a făcut parte din comisia instituită de adunare, a cărei sarcinii a 
fost să lupte pentru pastrarea autonomiei bisericii române, pentru folosirea în 
continuare a limbii române ca limbă liturgică în biserică - limba maternă a ~re
dincioşilor - şi nicidecum să fie înlocuită cu limba maghiară. 

Cu toate demersurile românilor (interpelări în parlamentul budapestan, me
morii la Vatican şi la aite foruri înalte, dezbateri în presa din ţară şi din străină
tate etc.) episcopia învrăjbirii totuşi s-a înfiinţat, iar maghiarii şi-au dat pe faţă 
toate intenţiile ce le urmăreau în continuare. „Pesti Hirlap" din 10 septembrie 1913, 
indica ce trebuie să realizeze noua episcopie: „Să maghiarizeze cu toate mijloacele 
(sublinierea n.) ce-i stau la îndemînă parohiile eparhiilor valahe din Oradea, 
Gherla, Blaj"33• 

Degrabă după instalare, episcopul şi-a trimis emisarii lui, care folosind sila, 
batjocura, violenţa, au reuşit să subordoneze cîteva parohii din eparhiile de Gherla 
şi Oradea. 

La Moftinul Mic silniciile s-au finalizat :::u îrnprocesuări, condamnări la în
chisoare. Revolte s-au petrecut la Doba, Santău, Resighea, Cul:::iul Mare şi în alte 
localităţi din Secuime34• 

Toate aceste sil:li::ii şi violenţe erau probabil ultimele zbateri în agonie a 
politicii !alimentare pe care au practicat-o guvernnnpi pînă în anul 1918. 

2. A C T I V I T A T E A D I D A C T I C Ă 

Revenit în Sălaj în anul 1868, Andrei Cosma, după ce a îndeplinit pentru 
scurtă vreme funcţia de protonotar (primsecretar n.n.) la Tribunalul din Zalău, 
şi-a îndreptat apoi atenţia spre probleme de învăţămînt, de care a fost preocupat 
pînă spre sfîrşitul vieţii. Sfătuit de George Pop de Băseşti, ocupă funcţia de 
„.actuariu" (secretar n.n.) la Inspectoratul şcolar comitatens, post în care a a::tivat 
intre anii 1868-1874. Luind cunoştinţă de situaţia precară a invăţămîntului în limba 
română, a î:lţeles că datoria lui este să depună toate eforturile pentru îndreptarea 
acestei stări de lucruri revoltătoare. Despre situaţia învăţămîntului elementar pentru 
popuiaţia şcolară româneias::ă între 6 şi 15 ani, din comitatul Sălaj, ne oferă o ima
gine reală statistica ce o întocmeşte actuariul la sfîrşitul anului şcolar 1868-1869, 
publicată în „Federaţiunea". Desprindem numai cîteva date. In tot comitatul func
ţionau 309 şcoli „poporale", din :::are 128 erau şcoli româneşti pentru o populaţie 
românească de peste 600/o, pe cînd restul de sub 40010 din populaţia comitatului 
beneficia de 181 şcoli. Pe Ungă această ::ontradicţie flagrantă, trebuie să mai reţi
nem şi faptul :::ă în 27 localităţi româneşti nu funcţiona nici o ş:::oală; ::ă în alte 
9 lo::alităţi cu populaţie mixtă, fun::ţionau numai ş::oli maghiare, unde şcolarii ro
mâni erau privaţi de învăţătură în limba lor maternă. In asemenea condiţii, la 
care se mai adaugă şi altele, nu e de IIllirare că fre::venţa elevilor era sub 300/o; 
din totalul de 15.483, abia 4463 elevi iau frecventat şcoala:i!i. 

Activitatea a::tuariului n-a fost însă pe placul inspectorului şcolar I. Kerekes, 
care a reuşit să-l îndepărteze din această funcţie pe A. Cosma, pe la în:::eputul 
anului 1874 şi să-l înlocuiască cu persoane care nu aveau ni::i o chemare pentru 
probleme de invăţămînt. 

a2 Idem, p. 278-279. 
aa Idem, p. 280. 
u Idem, p. 281-311. 
3$ A. Cosma, Date scolastice dtn ~elagiu, în Federaţiunea II, nr. 143, 17/29 

<lec. 1869, p. 582. 
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Corespondentul din Sălaj al ziarului „Federaţiunea\ Ioanni::iu ne informează 
despre modul cum a activat A, Cosma in. cei !Patru ani cit a deţinut funcţia de 
a::t1.11ariu. Arti;:olul corespondentului, reprodus. de noi la Anexe, este un act de 
protest împotriva abuzurilor şi năpăstuirilor ce s-au abătut asupra slujitorilor şco
lilor româneştias. 

O realizare. meritorie, în timpul cit A. Cosma a funcţionat ca actuariu a fost 
înfiinţarea „Rel.lniunii învăţătorilor români sălăjeni", care s-a ::onstituit cu toate 
formele legale înaintea aso::iaţiei similare a învăţătorilor maghiari. Reuniunea în
văţătorilor români sălăjeni a fost prima organizaţie învăţătorească din România37• 

Proiectul de statut a fost întocmit de A. Cosma; s-a dezbătut .şi aprobat de adu
narea constitutivă a învăţătorilor, ţinută la Şimleu în ziua de 16 octombrie 1870, 
iar ministerul de resort şi-a dat consimţămîntul la 1 august 1871 cu nr. 16351. 
Prima adunare a reuniunii după aprobare s-a ţinut tot la Şimleu la 10 septembrie 
1871, cînd Andrei Cosma a fost ales preşedinte de onoare38. A doua adunare gene
rală is-a ţinut la Băseşti, în 13 mai 1872, prezidată de Ioan Jarda. Cu a:::eastă 
o:::azie, A. Cosma a donat reuniunii cîteva exemplare din lu:::rările sale, atît pentru 
bibliote::a reuniunii, cit şi pentru a fi dăruite învăţătorilora9. 

lnvăţătorii maghiari, ajutaţi de actuariul IA. Cosma, n-au întîrziat şi şi-au 
întemeiat reuniunea lor. 

Prin reuniune, învăţătorii români şi-au apărat drepturile în condiţiunile impuse 
de împrejurări. La adunarea jubiliară din 2 august 1910, la împlinirea a 40 de 
ani de activitate, s-a subliniat importanţa a::estei asociaţii. Alexandru Manu, un 
vrcdni:: învăţător din Şoimuş, în cuvintul său spunea: „Se cade a depune tributul 
recunoştinţei noastre urzitorilor reuniunii: Andrei Cosma, G. Pop de B„ Gavril 
Trifu, I . .. I Ei ageri pricepători ale tainicelor postulate ale timpului, nu au cruţat 
osteneală pentru a organiza şi astfel a ne da prilej a ne aduna, unde prin schimb 
de !idei, lărgindu-se cer::ul cunoştinţelor şi · orizontul ideilor de care trebuie să 
fie călăuziţi, să putem lucra cu mai mult succes pentru scopul nostru ::omun"•0• 

Militant asiduu pentru promovarea învăţămîntului românesc, A. Cosma face 
parte din comisia constituită în scopul elaborării proiectului de statut al „So:::ietăţii 
pentru înfiinţarea unui gimn'aziu român. Adunarea generală a acestei societăţi a 
avut lo:: la Baia Mare h;l 2-3 septembrie 1874. Vasile Lu::a:::iu mărturiseşte: „Era 
un spe::ta:::ol î:i.sufleţitor a vedea o inteligenţie numeroasă - la o sută de inşi -
coadunaţi din a:::este şase comitate: Satu Mare, Chiuar, Silvania, Solnocul de 
Mijloc, Ugo::ia şi Marmaţia"u. 

A. Cosma este autorul unor lucrări dida::tice. Un manual care s-a bucurat 
de o largă răspîndire, într-o vreme :::ind în ţinuturile de din::oace de Carpaţi, ma
nualele şcolare erau foarte puţine, este „Legendariu romanesc pentru clas'a a 
doua a scalelor poporale, tomul II". Pe foaia de titlu se menţionează funcţia pe 
care autorul a avut-o doar pînă în anul 1874: „Actuariu la Inspectoratul s:::olasticu 
alu Selajului", fapt :are ne îndeamnă să facem unele supoziţii, anume că .între 
anii 1872-74, autorul a redactat cartea de :::itire în două „tomuri", primul fiind 
tipărit pe vremea cînd îndeplinea funcţia de se:::retar, iar al doilea a intîrziat cu 
tipărirea, apărînd abia în 1879; „tomul I" n.u l-am găsit în bibliote:::ile clujene. 
Tomul II are 184 de pagini. Exemplarul găsit este foarte uzat, cu multe iscălituri, 
dovadă că a trecut prin mîinile multor elevi. O is:::ălitură mai lizibilă este a „şco-

as Vezi anexa 11111. 
a1 I. Ardeleanu senior, Oameni din SăLaj (Momente din luptele naţionale ale 

românilor sălăjeni), Zalău, 1938, p. 148-11>2., 
as~ .. „ Selagiu, 30 sept. 1871, în Federaţtunea, IV, nr. 99, 29 sept. 1871, 

p. 394. 
39 I. Jarda şi I. Chitta, Din SUvania, în Federaţiunea, V, nr. 57, 9 iunie 1872. 

p. 226-227. . 
to S. Oros, Memorialul jubiliar al Reuniunii învăţătorilor 'români sălăjeni, 

1970-1910, Şimleu! Silvaniei, 1911, p. 190-191. 
u Dr. V. Lucaciu., Onorabilă rectacţiune, tn Federaţtunea VII, nr. 67-68, 15/27 

sept. 1874, p. 558-559. 
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lăriţei" din cls. a III-a normală din Blaj. Apare la data de 21 dec. 1891. Numele 
elevei: Elena Munteanu. In anul 1890, tomul II al Legendariului apare într-o nouă 
ediţie. 

Foaia de titlu ne mai informează că legendariul lui A. Cosma este o prelu
crare după un legendar ungures::: al lui Găspăr lânos, fără să putem constata cu 
precizie care este partea prelucrată şi care sint elementele originale din cuprins. 
In lipsa materialului comparativ, ne vom limita doar :La citeva observaţii. 

Cele mai, multe bucăţi în proză transmit. elevilor cunoştinţe elementare din 
diverse discipline: cunoaşterea mediului ambiant, bcepind cu sala de clasă, casa 
părintească, gospodăria ţărănească, chiar şi noţiuni de fizică, chimie, anatomie, geo
grafie şi mai puţină istorie etc. In multe bucăţi predomină un caracter morali
zator şi creştinesc, poate prea insistent. Sînt reproduse nu mai puţine de::ît 14 
„oraţiuni şi rogaciuni" religioase, destinate a fi rostite de credincioşi în anumite 
momente ale zilei (înainte şi după mincare, dimineaţa şi seara etc., sau la „acope
rirea casei", „în morb", „la însănătoşiare" etc.) Prin multe bucăţi de lectură, se 
urmăreşte îmbogăţirea vocabularului elevilor, odată cu lărgirea bagajului de cu
noştinţe. Astfel cînd vine vorba de fabricarea sticlei, se menţionează în paranteză 
şi sinonimul regional „glaja"; tot astfel cînd se vorbeşte despre cartofi „picioica" etc.; 
cind. sînt descrise păsările, sînt pomenite mai multe sinonime pentru cioc (clonţ, 
plis:::). Pentru a face lectura mai accesibilă şi mai plăcută, pro:::edeul de a versifica 
este nelipsit. Un exemplu, „Pruncul şi peana". pag. 7, după cartea de citire de 
z. Boiu. Un dialog intre elev şi peană: - „Peană penişoa~a mea, de ce-mi eşti 
atît de rea? Pre la alţii te-nvirteşti, scrii de parcă zugrăveşti; ear la mine eşti 
tirzie tocmai :::um nu-mi place mie; iaca-ţi· spun: de stai peană aşa, vai de ::reasb ta". 

„Măi băiete, băieţ'ele, măi şcolare tinerele» Nu-i de vină creasta mea, ci-i de 
vină mina ta. S::rie numai bărbăteşte, iea aminte, te sileşte, că aşie pe neştiute, 
eu voiu merge tot mai iute, mai frumos, şi-atun::i tu vei fi voios". Urmează remarca 
învăţătorului: „Copilaşul ascultă, se sili, ,se în:::ordă şi nici anul nu tre:::ea, profeţia 
se-mplin~a". 

In :::uprinsul legendari ului apar şi cîţiva poeţi români clasici, ·din operele 
cărora A. Cosma preia cîteva poezii, păcat ::ii şi a::estea le „prelucrează" schim
bîndu-le titlul, nelipsind nici intervenţiile în text, care dăunează frumuseţii poe
ziei aŞa cum a creat-o Vasile Ale::sandri. Din Alecsandri a preluat „Sărmanul 
muncitoriu", „Cînte:::ul de iarnă", „SosirPa primăverii", „Rămas bun de la patrie". 
Cezar Bolliac: „Rîndunica"; Andrei Mureşan: „O fetiţă la aniversarea mamei 
sale". (Poeziile sînt reproduse la Anexe). '"· 

Partea din manual ::are îi imprimă o notă de originalitate şi de independenţă 
faţă de presanta „prelucrare" după I. Gaşpar, o reprezintă materialul paremiologi:: 
(proverbe, zi,c~le, sentinţe, maxime) şi ghi=itori. (Vezi Anexele). 

La sfirş.itul manualului, autorul a adăugat un material intitulat „Ortografia 
română" de C. de P. Am fi dorit să cunoaştem autorul ascuns sub cele două 
faiţiale. Credem că A. Cosma l-'a publicat sperînd că ar putea fi de folos măcar 
învăţătorilor; căci elevii de şcoală elementară n-ar fi fost în stare să le descur::e, 
apoi să le. înţeleagă şi in sfîrşit să. le aplice a::ele reguli ortografice expuse într-un 
text rimat, inundat de vo::abule latinizante, îngrămădite :::u ghiotura în 30 de strofe 
a şase versuri de cite 12 siliabe! Cu titlu de curiozitate, reproducem aci doar o 
singură strofă: 

„Vulgulu şi poetul face e fiale, -
Candu acest'a-i scurtu, lui semt-i egale, 
Asia'n verbulu e, şi-n vorbe feminine, 
Candu la verbulu, e li se cuvine, 
Deca semi -e, semt-i va fi 
La regentta sortea <istui va pattt." 

Am dori însă să nu se facă o imagine eronată despre legendariul lui A. Cosma, 
care, exceptînd ,1opera" lui C. de P., a contribuit la instruirea şi educarea multor 
generaţii de şcolari. · 
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O broşură mult utilizată de învăţători (dovadă pentru această afirmaţie este 
faptul că a apărut în două ediţii, prima în anul 1872, a doua în 1882) este întitulată 
„Instru::ţiune la tractarea şi întrebuinţarea globului pamentescu pentru invetiatorii 
rurali, după Pavelu Gonczy, prelucrată de Andreiu Cosma, Budapesta, 1882." Bro
şura are 72 pagini. Cu prima ediţie a „Instrucţiunii", învăţătorii sălăjeni au făcut 
cunoştinţă cu o::azia adunării generale a „Reuniunii învăţătorilor români sălăjeni" 
\inută la Băseşti în 13 mai 1872. 

In „Notiţie preliminarie" se arată necesitatea apariţiei broşurii. In ::uprins 
Pste descris globul pămîntes:: „simplu şi ::el gătit cu verigă de aramă şi cu cerc 
de lemn". Prin::ipalele capitole din broşură: forma şi părţile pămîntului, osia şi 
polii, ecuatorul, meridianele, ::ercurile paralele, „cum se poate şi cum trebuie a 
afla situaţiunea lo:::urilo~ pre globul pămîntesc şi pre pămînt", miş::ările pămîntu
lui, zonele pămîntului, uscatul şi mările et::. 

O lucrare a lui A. Cosma care a stîrnit un interes aparte este Gramatica ro
·mârni teoretică şi practică (în ungureşte Elmeleti es gyakorlati nyelvtan), într-o 
metodă nouă şi originală a lui H. G. Ollendorff. Manualul a fost tipărit î:1 anul 
1872, în editură proprie la tipografia lui Janos Stern di:i. Cluj. Tî::lărul iabsolvent al 
studiilor universitare în capitala Ungariei, dnd s-a hotărît să elaboreze U:l manual 
bilingv destinat însuşirii celor dCJ1Uă limbi, probabil că a avut în vedere să 
fie folositor atit cetăţenilor români cit şi celor de limbă maghiară, care şi-.ar ma
nifesta dorinţa reciprocă de a se cunoaşte mai de aproape şi astfel să trăiască în 
bună înţelegere şi pace. 

Ma:luale în sistemul Ollendorff apăruseră mai multe în Europa. Ne vom 
referi doar la unul, al cărui autor este profesorul universitar, James Egon, englez, 
::are şi-a desfăşurat activitatea la Universitatea din Budapesta. Titlul manualului: 
Ollendorff H. G., Angol Nyelvtana, ediţia a 111"'8, anul 1879. In Cuvîntul înainte, 
autorul dă cîteva informaţii despre avantajele ce le oferă noua metodă: „S::opul 
principal al metodei Ollendorff este orientat spre însuşirea practică a limbii, 
astfel că nu împovărează memoria elevului cu nenumărate reguli,, ci mai degrabă 
limba se predă prin exemple luate din viaţa practi::ă, iar progresul rapid realizat 
prin a::eastă metodă contribuie zi de zi la ::reşterea interesului, a dorinţei, de a 
învăţa a elevului, care ajunge să stăpînească fără eforturi deosebite limba res
pe:tivă"42, 

ln manualul lui A. Cosma, ca de altfel în toate manualele elabo~ate în sis
temul Ollendorff, materia de învăţat, repartizată în lecţii, este expusă fa paralel 
în iambele limbi, procedeu care dă posibilitate elevului să compare continuu struc
tura limbilor, să distingă asemănările şi deosebirile şi astfel să le sedimenteze 
temeinic în memorie, scutind-o de supraîn::ărcarea inutilă şi dăunătoare cu nenu
mărate reguli. Acest proces mintal este reclamat astăzi şi de ceea ce se numeşte 
„gramatica contrastivă". Se pare însă că lingviştii şi gramaticienii din se::olul 
trecut, procedînd practi::, au fost precursorii gramati:::ienilor de astăzi. Invăţarea 
unei limbi noi, fără a insista de la în:::eput asupra definiţiilor şi regulilor, devine 
o muncă plăcută, scurtindu-se astfel timpul pentru însuşirea limbii respective. 

De menţionat că tipul acesta de manuale este eficient cînd se adresează C"-"-Î 

ales elevilor din clasele liceale, studenţilor sau altor persoane care sînt deja 
orientate în cunoaşterea uneia din cele două limbi, căci altfel procesul de com
parare este compromis. 

Gramatica lui A. Cosma a fost premiată de Reuniunea învăţătorilor români 
sălăjeni, iar cu ocazia adunării generale ţinută la Băseşti, a fost distribQită în
văţătorilor. 

42 J. Egon, Ollendorff H. G. Angol nyelvt>ana, Harmadik Kiadăs, Budapest. 
1879, Elosz6. 
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3. ACT I V IT AT EA CU L TU R A LA 

înainte de a prezenta activitatea bogată şi variată a lui A. Cosma în dome
niul culturii, amintim aici despre un act, în aparenţă minor, O.ar care denotă 
grija lui de a nu se pierde nimic din documentele care vorbesc despre istoria 
culturii noastre. Ajungînd în posesia unui exemplar din „Cartea de rogaciuni", 
tipărită la Viena în anul 1779 de Samuil Micu Clain, găsitorul publică un articol 
in „Observatoriulu" din Sibiu nr. 111884, arătînd importanţa a::estei cărţi, prima 
tipărită cu litere latine în limba română. Exemplarul respectiv l-a donat Acade
miei Române, care prin adresa nr. 3514 din 11/23 noiembrie 1866, semnată de Titu 
Maiorescu şi D. Sturdza, mulţumeşte ::ălduros donatorului. 

In anul 1667, stabilit pentru puţină vreme la Zalău, fiind în apropiere de 
Porolissum, A. Cosma a manifestat şi p:-eocupări arhcologi:e. In acest timp, el 
figurează printre membrii :activi ai „Asociaţiunii Muzeisti:e a Comitatului Sălaj"43 • 
După ::e face o des::riere a locurilor cu urmele aşezărilor romane, într-un arti::ol 
apărut în Federaţiunea, ::ondamnă „indiferentismul" ce l-au manifestat autorită
ţile, care „au lăsat uitată colonia romană de la Moigrad, anti::hităţile preţioase ce 
se află ai:i în număr marc" şi :arc, au trecut ,în mine străine, aşie d.e. :ontele 
G. Andrâssy din Gîrcei are una :ole::ţiune rară de antichităţi aflate la Moigrad". 
In continuare fa:e un apel :ătrc preoţi şi alţi :ărturari, :are să lămurească pe 
lo::alni:i să nu înstrăineze obiectele ::e le g[isesc, ci să le cedeze gratuit sau prin 
răs:umpărare muzeului naţional din Blaj, aşa cum a fă:ut dînsul cu 14 obiecte 
antice achiziţionate, cărora le face o des:riere amănunţită. Aceste obie::te sînt: 
„una :heie de aramă; una monedă dia:ică; un felceriu de aramă; una monedă de 
argint :u efigia împ. Traian; două monede de argint :u efigia împ. Antonius; una 
monedă de argint cu efigia împ. Traian; una monedă de argint cu inscripţiune 
Gordianus Aug.; două monede de aramă; trei monede de argint (ins:ripţiw1e in
descifrabilă); un carneol ::u o figură mitologi::ă"43/a. 

Iniţiator ~i îndrwnător competent în a:tivitatea didactică, aceleaşi calităţi 
le va demonstra A. Cosma şi pe tărîm cultural, aducîndu-şi :ontribuţia de edu:a
rea patriotică a poporului, la ţinerea trează a conştiinţei şi mfadriei naţionale. 

Stimulate de exemplele frumoase ale reuniunilor femeilor române din alte 
părţi ale Transilvaniei, relatate în „Familia" lui Iosif Vulcan, un grup de femei 
(Elena G. Pop, Emilia Pop n. Măr::uş, Maria Cosma, Maria Barbulovici, Ludo
vi:)S Oros, Eleonora Ni:hita ş.a.) s-au constituit într-un comitet pregătitor pentru 
înfiinţareil reuniunii, la data de 20 februarie 1860. A fost designată ::ia preşedintă 
Maria Cosma, soţia lui A. Cosma, iar :a secretar Demetriu Suciu, care în cola
borare cu A. Cosma iau înto:mit proie::tul de statute, care au fost dezbătute şi 
aprobate de conferinţa femeilor române sălăjene, ţinută la 20 ianuarie 1881. Apro
barea ministerului de resort a survenit la 26 iunie 1861. Scopul reuniunii stipulat 
în statute şi urmărit prin diverse şi variate activităţi a fost emanciparea femeii 
prin cultură, educaţie patriotică, prin cultivarea limbii, literaturii, cîntecului, dan
sului, a specificului naţional în port şi în industria casnică. Formele şi metodele 
de realizare a scopului propus au fost multiple. An de an s-au ţinut µdunări 
ge;ierale, de cele mai multe ori, odată cu :ele ale Astrei, cu predilecţie în sate, 
in cadrul cărora s-au ţinut . conferinţe, cuvîntări, .s-au organizat concerte, urmate 
de dans, expoziţii cu lucruri de mină, costume naţionale, covoare şi .alte produse 
textile. Enumerăm satele în care au avut Io: adunările generale: Băseşti, Bobota, 
Buciumi, Cuceu, Derşida, Domnin, Giumelciş /Cosniciu n.n./ Santău, Sălsig, Sig, 
Someş-Odorhei, Supurul de Sus, Unimăt, Trăznea. Alte adunări s-au ţinut la Şim
leu (5), Şomcuta Mare (2) şi l&. Tăşnad una. La prima adunare ţinută la Şimleu au 

a E. Wagner, în ActaMP 4, 1980, p. 666 şi 670-671. 
ţi/a A. Cosma, Archeologicu. Din Săla; în Federaţtunea, II, nr. 114, 17 sept./3 

oct. 1869, p. 455-456. · 
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participat două personalităţi de seamă: George Bari ţiu şi Iosif Vulcan, care au 
fost cooptaţi că membri de onoare ai reuniunii. La adunarea de la Trăznea în anul 
1889, s-au ţinut două cuvîntări: A. Cosma despre importanţa studierii şi cunoaş
terii istoriei naţionale, iar V. P. Pop despre rolul şcolii în viaţa oamenilor. La 
adunarea de la Supurul de Sus, în anul 1890, au participat ţărani din satele înve
cinate, precum şi invitaţi din toată Transilvania. La adunarea din 3 aug. 1902, 
Maria Cosma, în cuvîntarea de deschidere a spus: „Viitorul şi istoria dreaptă va 
ţine samă de împrejurările grele între cari se dezvoltau acţiunile noastre româ
;1e~ti; I . .. I reuniunea stînd la culmea misiunii sale a stăruit între toate împre
~urările să păzeas:::ă focul vestal al iubirei de neam"44. 

La Giumekiş (Cosni:iu) sat aşezat la poalele Munţilor de Aramă, la .adunarea 
clin anul 1903, prezidată de Maria Cosm:a „a fost un pelerinagiu adevărat de popor 
din toate comunele române!;iti de isub Rez",5. Adunarea generală din anul 1894 
s-a ţinut la Şomcuta Mare în unire cu adunarea Despărţămîntului Astra. Despre 
desfăşurarea acestei adunări, A. Cosma îi comunică lui G. Pop de B. aflat in închi
soare lia Vac, cu cit entuziasm a fost primită ştirea transmisă te:egrafi::: ca învă
ţătorilor merituoşi să li se acorde premiile „uzitate". li descrie şi atmosfera ele
vată care domnea în sala unde s-a ţinut adunarea: „Birla şi sala au fost împo
dobite cu ştergare şi pînzeturi frumoase tioreneşti" (din Ţiara Chioarului n.n.). „La 
bină de două părţi pre cite o mes:ioară, între două luminări aprinse, erau aşezate 
i:-oanele deputaţiunei din Viena şi a conferinţei naţionale din 1892, împrejurate 
de panglici trei colori naţionale, iar pre lingă aceste, panglici negre, în semn că 
naţiunea jelcşte"46. 

In şedinţa reuniunii din 25 de:. 1898, la propunerea lui A. Cosma, s-a hotărit 
infibţarea unui muzeu, în :::are să se păstrezl! manufacturi ale industriei de casă 
şi costume ;rnţionale din Sălaj. Inceputul l-au fă:::ut două membre ale reuniunii: 
Ana MaI'irlca.o;; şi Emilia Oroian, :::u două costume din Bogdana şi Cizer. Periodi:::, 
r<'tmiunea a organizat expoziţii cu obie:::te din industria casnică. O semnificaţie 
aparte a avut expoziţia organizată în anul 1901, cînd :::u sumele realizate din 
vînzarea obiectelor s-a venit în ajutorul sinistraţilor din Vaideni, judeşul Hune
cloarn, care au avut de suferit de pe urma inundaţiilor. 

Spi1 ilul de solidaritate pat:·ioti:::ă l-a cultivat reuniunea prin organizarea unor 
aniversări. In anul 1883 a fost sărbătorit Vasi'.e Ale:::sandri. Cinci femei sălăjene 
(Ma::-ia Cosma, Elena G. Pop, Clara Maniu, Emilia Pop şi Maria Barbulovici) au 
oferit drept cadou, marelui poet, u:i :::ovor cu alese motive naţionale, lu:rat de 
harnicele lor mîini. In răspunsul său din 6 ianuarie 1884, V. Alecsandri elogiază 
rolul femeii în so::ietate. Cităm doar o singură frază: „Prin tainica şi divina înrîu
rire a Mamei, a Surorei, a Soţiei se formează popoarele tari, nobile, intelige:ite, 
devotate pămintului strămoşes::"47 • Poetul a donat pentru biblioteca reuniunii co
lecţia întreagă a operei sale. 

In anul 1904, Reuniunea femeilor româ:le săl;ljene a sărbătorit aniversarea 
a 40 de ani de la apariţia revistei „Fla:::ăra", iar în 1906, împlinirea a 1800 de ani 
de la „înstăpînirea poporului roman în Dacia". 

O realizare din cele mai importante a reuniunii este înfiinţarea Şcolii române 
de fete. Hotărîrea de a se înfiinţa s-a luat în adunarea generală ţinută la Santău. 
la propunerea preşedintei Maria Cosma. Cererea de funcţionare cu toate anexele, 
redactate în limba română a fost respinsă de comitetul administrativ al ::omita
tului Sălaj ::u nr. 1837/l sept. 1888, pretinzîndu-li-se să fie reda::tate în limba. 
maghiară. A. Cosma şi soţia retrimit actele direct la Ministerul de culte şi instruc
ţiune publică, care cu nr. 39333 din 11 de::. 1888 au fost expediate tot organelor 
comitatense pentru „pertractare şi opiniune". Organele respective le înapoiază din 
nou petiţionarilor, pretinzînd de astă dată ca actele să fie însoţite de c6pii autenti-

44 A. Vicaş, XXV ani din viaţa R.F.R.F., Şimleu! Silvaniei, 1906, p. 67-68. 
45 Idem, p. 70. 
48 Vezi anexa 1/8. 
47 E. A::iu n. Fabian, Clara Maniu, Şimleu! Silvaniei, 1937, p. 24. 
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ficate în limba maghiară. Se:retarul reu:-iiunii, A. Cosma intervbe direct la prefectul 
Wesselenyi Mikl6s. ln urma a::estor insistenţe, 4,suplica~ cu toate actele anexate 
au fost tradus din oficiu şi după :e mai fac o dată drumul la Budapesta, soseşte 
şi „con:esiunea ca reuniuaea să deschidă şi să susţină în Şimleu! Silvaniei o 
~icoală privată de fete cu şase clase"'8. Planul de învăţămîr:t şi programa şco~ară 
emu similare cu a şco'.ilor primare, cu deosebirea că se preda facultativ şi limba 
germană. De notat că şcoala totuşi s-a des:his cu un an faaintea aprobării, adică 
la 1 sept. 1888. Prima promoţie c\p PlevP, îa număr de 20, ia fost condusă de 
învăţătoarea Mariţi LăpuştPan, califi:ate în u:-ma Pxamenului depus la 27 iunie 
1889. 

După u,1 an de funcţionare a ş:olii, A. Co~ma, :opleşit de multiple sa:-~ini 
publice, cere comitetului r!'uniunii sfi aleai<ă u:i dirC'ctor la ş::-oala de fete „fără 
a refle:ta la persoana sa". Dup[1 insistenţele :omitPtului. totu5i s-a în:ărcat şi cu 
această fun:ţie•9. 

La 1~ noiembrie 1891 s-a cumpărat de la inginerul Alex. Pavli:, un imobil 
pentru ş:oala de fete, cu preţul de 4500 de coroane. Clădirea era situată în a:eeaşi 
strarlă cu ş:oala rornân<i de b<iieţi, aproape de ce.:itrul oraşului. „Greutatea solvirii 
şi lichidarea datoriilor întăbulatP su:it meritele şi fatiegele (osteaelile n.n.) d-lui 
Andrei Cosma"so. 

Inaugurarea noului lo:al de ş::-oală s-:a făcut în cadru festiv la 3 de:. 1891. 
Cu această o:azie A. Cosma, di:-e:torul şi se:retarnl ş:olii, a ţinut u:i discurs de 
o ţinută elevată (vezi anexa), î:i :are a subliniat rolul femeii în familie, în socie
tatr, citîndu-1 pe Simeon Bărnuţiu5 t. Dis::ursul lui A. Cosma poate fi so:otit ca 
o ve:-itabilă le:ţie de patriotism. Şi-a îndemnat iauditoriul să urmeze exemplul 
stri!moşilor :ioştri a căror virtutP a fost remar:ată de istoricul italia.:i Antonio 
Bonfini, istoriograful lui Matei Cervinul. care a spus. J:iespre rornâ:li că „luptă 
mai mult pentru limbii de::ît pentru viaţă"52. ln finalul discursului, di:-ectorul 
~::olii subliniază obie::tivul primordial al Reuniunii femeilor române sălăjene: 
„Mai presus de toate, reuniunea doreşte ca e:evele a:estei şcoale să se creas:ă în 
spirit românesc, să le ferească de străinism, :are tinde a perpetua în noi servi
lismul, ca:-e sub lustruită mască de cultură, strecură în trupnl poporului venin, 
c:a să-l nimicească, să-l şteargă de pe suprafaţa pămîntului. Sus e D-zeu şi văzîn
clu-ne i:-:tenţiunile nobile de a scăpa de perire, perseverenţa de a ne susţine 
pentru viaţă, nu ne va părăsi"53 . Incepînd cu anul 1895, reuniunea a organizat an 
de an „Pomul de iarnă" ;rn numai pe:ltru elevele ş:olii ci şi pentru „învăţă:eii din 
industrie mai lipsiţi de rnijloa::e", cărora li s-au distribuit daru:-i in îmbrăcăminte, 
încă:ţăminte, cărţi et:. procurate din banii adunaţi prin colecte de la membrele 
rcuniu:lii şi alţi cetăţeni binevoitori. 

Şicanele administraţiei se ţin lanţ. b anul 1892, examenul elevelor s-a ţinut 
în biserica greco-catolică. A ţinut să fie de faţă şi inspectorul Iosif Kerekes. Ele
vt~lc~ şi-au manifestat ~i pri:::eperea la cînt. Inspe:torul a cerut să i se cînte şi 
ungureşte, ceea ce elevele n-au ştiut. Supărat, a părăsit ostentativ biserica. A ra
portat cazul la minister şi e~au t0mf':·i ::-a să nu se recurgă la măsuri drastice, 
;icJi~ă să se desfiinţeze şcoala. ln anul 1895, inspector ş::o!ar al Sălajului era Petri 
Mon:·, al cărui străbun fusesC' curator la biserica românească din .lSărăuad54 • Şi 
noul bspe:tor cere să i se trimită corespondenţa numai în limba maghiară. A. Cos
ma il informeaz."1 pe G. Pop de B., care se afla în închisoare la Vac: „Eu iară 
am neplăceri :u noul dirc>ctor al ş:olilor. Pretinde ca în cauza şcolii de fete 

48 A. Vicaş, op. cit., p. 30. 
49 Idem, p. 31. 
50 Idem, p. 37. 
51 Idem, p. 109. 
52 Idem, p. 108. 
sa Idem, p. 114-115. 
54 Idem, p. 47. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



630 I. OŞIANU 

în viitoriu să-i scriu numai ungureşte. Din parte-mi nu voiu satisface acestei 
pretenziuni ilegale"55• 

ln anul 1896, ş::oala primeşte ordin să sărbătorească mileniul. La acest ordin, 
directorul ş20lii raportează în ce condiţii va îndeplini acest ordin: „Deşi românii 
în genere, şi reuniunea noastră nu se află în plăcută sta.re, ca de bună voie să 
serbeze mileniul aranjat cu caracter etnic exclusiv magiar, 1considerînd citatele 
recercări ale inspectoratului reg. de ş::oale şi ordinaţiunile ministeriale emanate 
în această ::auză, pentru a nu periclita existenţa ş:::oalei de fete, se vede :::onstrînsă 
de împrejurări a serba mileniul în şcoala de fete pe lingă următorul program: 
1) La 10 mai - serviciu divin; 2) După serv. div. - despre mileniu, în curtea 
şcolii, o reprivire istorică din incidentul mileniului. Pomi sau arbori milenari, 
fii:id timpul înaintat şi nedispunind de loc acomodat, nu se vor planta"56. Şi::anele 
n-au încetat nici în anul 1896, nici în următorii, privind purtarea corespondenţei 
în Jimba maghiară. Actele redactate în română, respinse de inspectorat, se păstrează 
în arhiva şcolii, „:::a un semn viu al luptei purtate pentru dreptul limbii, de care 
chiar şi după dreptul naturii nu este ertat a se despoia un popor"57• Inspectoratul 
şcolar n-a înţeles că pentru una şcoală naţională (neconfesională) de pe teritoriul 
Sălajului, nu-i poate fi alta limba de corespondenţă decît :::ea română. 

La 1 ianuarie 1898, îşi începe activitatea la şcoala de fete Rea Silvia Langa. 
Anul 1899 s-a încheiat la 2 iulie cu 38 eleve (::ele mai multe dintre toţi anii). 

In sfîrşit, în anul 1900, A. Cosma a reuşit să convingă reuniunea de a-l eli
bera din funcţiunea de director şi se::retar al şcolii. Comitetul reuniunii, luînd în 
considerare „motivele ponderoase", i-a primit abzicerea, aducîndu-i „cea mai 
profundă mulţămită" pentru excepţionala sa activitate depusă în mod gratuit in 
mai bine de 16 ani ca secretar al reuniunii şi în peste 11 ani ca director al şcolii, 
(subl. n.) căreia el i-a dat fiinţă, asigurîndu-o existenţa materiială şi spirituală, 
apărînd-o de tot felul de ingeri:iţe şi :::ondu:::înd-o „cu înţelepciune şi mină tare". 
Jl roogă ca şi pe viitor să fie bărbatul de în::redere al reuniunii şi să continue 
de a o sprijini în activitatea sa pentru emanciparea femeii române sălăjene. 

Preluînd conducerea ş::olii, profesorul pensionar Gavril Trifu s-a dovedit un 
remar::abil pedagog, care şi-a petrecut tot timpul în şcoală, peste obligaţiile de 
catedră, ve;iind în ajutorul elevelor la pregătirea lecţiilor, la rezolvarea temelor. 
Le-a predat şi cîntul. La încheierea anilor şcolari a organizat expoziţii cu lucruri!P 
de mină, desenele şi alte lucrări ale elevelor. Populaţia şcolară a crescut. In anul 
şcolar 1903/1904, :s-au prezentat la eXl3men 37 eleve. Noua învăţătoare care a 
înlocuit-o pe Rea S~lvia Langa, demisionată, a fost Silvia Chirilă, care a ocupat 
postul prin concurs; a realizat progrese remarcabile în instruirea şi edu::iarea ele
velor. Progresul realizat în şcoală este consemnat şi în anuarul reuniunii. Sînt 
criticaţi însă a:::ei părinţi, care, pentru învăţarea limbii maghiare, îşi dau fetele 
lia şcoli ungureşti, pe cînd şi în şcoala reuniunii se puteau învăţa limbi străine 
cu temei, fără a se lupta cu atîtea greutăţi ca în şcolile cu altă limbă de predare. 

Autorităţile de stat au continuat să se opună folosirii limbii române în acte. 
Atestatele eliberate de Şcoala de fete a reuniunii în limba română erau refuzate 
de alte şcoli. Reuniunea a rezistat şi acestei ingerinţe. Pînă şi primarul Şimleului 
s-a supărat, cind a primit din partea şcolii lista elevilor scrisă în limba română 
şi a pretins ca şi numele elevelor să fie scrise cu ortografie maghiară. Foaia din 
Zalău, „Fi.igetlen Ujsag" a. susţinut pretenţia primarului. 

Averea reuniunii creştea an de an. Ajunsese deja in 1905 la 11.970,80 coroane. 
S-a hotărît .să se cumpere un nou local de şcoală., La împlinirea a 25 de ani de 
activitate a reuniunii, s-a hotărît organizarea unui jubileu. Cîteva date semnifica
tive :::are reflectă progresul realiziat de-a lungul perioadei de 25 de ani. ln aceşti 
ani s-au perindat prin şcoală 540 eleve. Pentru întreţinerea şcolii s-au chf!ltuit 
în total 23.021,15 coroane, din care 11.000 cor. a fost contribuţia „Silvaniei", con-

55 Vezi anexa 1/13. 
5u A. Vicaş, op. cit., p. 49. 
51 Idem, p. 49-50. 
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du~ă de inimosul director, lA. Cosma, iar restul s-a adunat din ::ole::te şi aju
toare. Reuniunea, la rindul ei, a acordat premii şi ajutoare fa valoare de 879 cor., 
iar cu organizarea pomului de iarnă sau ::hC'ltuit 1633,02 coroane. ln muzeul de 
industrie casnică se găseau obiecte în valoare de 200 coroane. Averea activă a 
reuniunii a fost de 12.200 :or. ln 25 de ani, s-au mînuit în total 37.933,17 cor. din 
l"<lrP 23.733,17 cor. :au fost folosiţi ;pentru dezvoltarea culturii româneşti. 

Serbarea jubiliară s-a ţinut Ia 26 iunie 1906. După serviciul divin, la care 
;1 participat şi ::orul teologilor din Gherla, a urmat şedinţa festivă ::u dări de 
seamă, :-apoarte ale comisiilor de revizuire, s-au făcut alegeri ale noilor organe 
de condu::ere, planuri de a::-tivitate pentru viitor. Prînzul comun al parti::ipanţilor 
a avut Io:: în sala teatrului orăşenesc, iar seara s-a desfăşurat un program artistic. 
In cadrul programului. Ehmuţa Stanciu a declamat frumoasa „Odă" s::risă de 
Maria Cioban din Arad, ::are evocă în versuri avî:Jtatl' activitatea reuniunii. 

Ajuns la an!i hătrîne-ţii, A. Cosma a în::Pput să-şi restrîngă domeniile de a::U
vitate. Pe tărim dida::tico-cultural a predat ştafeta generaţiilor mai tinere, limi
tîndu-se să a::tiveze mai mult pe tărîm economic. 

Reuniunea, ::u prestigiul şi re:iumele cîştigate în cei 25 de ani de activitate, 
;·onsolidată şi di:i punct de vedere material, fără îndoială, forţe mai tinere au 
continuat mun::a. desigur ln C'ondiţii din ::e în ce mai grele, atît din ::auza înăspririi 
prigoanei, cît şi împrejurărilor precare> cli:1 preajma şi din timpul anilor de război. 
O înviorare a activităţii reuniunii s-a manifestat în anii de după Unire. In deceniul 
;1] treilea al se:::olu!ui nostru, Elena A::iu-Fabian a tipărit un anuar în ::are pre
zintă a::tivitat~a n'uniunii di:l a::el timp. 

4. A C T I V I TA TE A E C O N OM I C A - BAN CA R A 

ln '.:ondiţiile so::ial-politi::e şi e::onomi::e din imperiul austro-ungar, în care 
latifundiarii erau asociaţi ::u ma:rea burghezie, de origine austriacă şi maghiară, 
soarta naţionalităţilor asuprite din toate pun::tele de vedere era precră şi plină de 
primejdii, deoarece în această luptă erau încleştate forţe inegale, de o parte cei 
bogaţi şi privilegiaţi de o legislaţie părtinitoare, i'ar de partea opusă ::ei asupriţi 
şi într-o stare e::onomi::ă incomparabil inferioară. 

Tînăra burghezie românească, intelectualitatea progresistă, ridi::ată din sinul 
maselor populare, a intuit la timp primejdiile ::e-au rezultat din a·ceastă situaţie 
~i a considerat că prin consolidarea economică şi emanciparea culturală a poporului, 
şansele de suc::es în lupta pentru libertate ar putea fi sporite. 

Andrei Cosma a fost recunoscut de intelectualitatea română sălăjană ca omul 
du'mat să conducă această activitate. ln a::est sens l~a apreciat şi Ion I. Lapedatu: 
„Dacă la restaurările comitatense din 1883, din cauza ţinutei sale de protector in
transigent al poporului de jos, faţă de clasele suprapuse, nu a mai fost candidat 
~i .a părăsit terenul fun:::ţiunilor publice, pentru a păşi în un alt serviciu, cu o a::ti
vitate cu mult mai largă, în serviciul ex::lusiv al neamului său"se. Aici îşi va pune 
în valoare pregătirea şi :::alitatea sa de jurist î;i dreptul cambial. ln a::est domeniu 
1n care va lucra mai bine de 30 de ani, va obţine cele mai remarcabile succese. 
Meritele lui au fost recunos:ute şi evidenţiate de contemporanii săi. Primul bio
graf al lui A. Cosma a fost colaboratorul lui apropiat, Alimpiu Barbolovi:::i, ::are i-a 
zugrăvit viaţa şi activitatea în „Cartea românului", calendar pe anul 1904, tipărit 
la Şimleu, în tipografia „Victoria". Ioan Ardeleanu, din generaţia care i-a urmat, 
conchide: „Bărbatul care a adus cea mai insemnată contribuţie la îmbunătăţirea 
şi consolidarea stării materiale a românilor sălăjeni în epo:::a de dezrobire naţională 
a fost de bună seamă Andrei Cosma"se. 

58 I. Lapedatu, op. cit., p. 327-328. 
59 I. Ardeleanu senior, op. cit., p. 147-148. 
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Iniţiator al mişcării economice a românilor din nordul Transilvaniei, A. Cos
ma întruneşte pe fruntaşii românilor sălăjeni G. Pop de B„ Alimpiu Barbulovici, 
Ioan Nichita, Florian Cocian ş.a. în conferinţa de constituire la 16 noiembrie 188b 
a unui institut de credit şi economii, pentru care pregăteşte în prealabil materialul 
de discutat şi de hotărît, astfel că bucurîndu-se de încrede:-ea tuturor acţionarilor, 
la 16 dec. 1886• este investit în funcţia de director executiv al noului institut 
„Silvania", care a devenit tel mai de seamă din nordul :Transilvaniei. Cu aju
torul băncii, Şimleu!, dintr-un orăşel oarecare, a devenit un centru de viaţă şi 
cultură românească. Institutul şi-a lnceput -0ctivitatea cu un capital de 75.000 
florini şi n-a întîrziat mult pînă să-şi arate roadele binefăcătoare, fapt care rezultă 
din aprecierile ce le fac biografii lui: „Prin mijlocirea împrumuturilor acordate 
de acest institut, ţărănimea română din Sălaj, u:-teori constituită în obştii, a început 
a cumpăra pămînturi şi a se consolida materialiceşte"Go. O obşte puternică s-a 
constituit şi în satul natal al lui A. Cosma, prin intermediul căreia păduri şi tere
nuri arabile lăsate în paragină au fost cumpărate cu ajutorul creditelor iacordate de 
„Silvania" şi cultivate cu mare stăruinţă de membrii obştei. Datorită acestui spri:
jin, Bîrsăul va deveni o comună fruntaşă, în ciuda izolării sale. Curînd s-a înfiin
ţat o cooperativă de consum. Pentru şcoala confesională s-a construit un local 
corespunzător, cu două săli de clasă şi locuinţă pentru director, din contribuţi1;1 
benevolă a cetăţenilor. „Senatul şcolasti::" al şcolii gr. cat. din Bîrsău! de Sus, 
în şedinţa din 5 iunie 1908, a stabilit criteriile după care să fie repartizată con
tribuţia locuitorilor la construi:-ea noului local de şcoală. In procesul verbal luat 
în şedinţa respectivă, este consemnat gestul generos al lui A. Cosma, care „se 
oferă să doneze 200 de coroane pentru ridicarea şcolii, peste contribuţia care i se 
repartizase"GI. S-a mai construit şi un edificiu pentru primărie şi notariat, care 
şi astăzi se remar:ă prin extenziune şi chiar eleganţă, corespunzînd şi cerinţelor 
actuale. 

Şcoala a fost înzestrată şi cu o bibliotecă, modestă la început, cărţile fiincl 
procurate din subve:-tţiile „Silvaniei". Pe plăcile de marmoră ale troiţei de piatră 
aşezată în faţa şcoli sînt scrise :iumele persoanelor care au dirijat construirea şcolii: 
Ştefan Oşian, învăţător (şi casier); Io-an Vasvari, preot; Zaharia Varna, cantor; 
Simion Crişan, prim 2urator; Todor Crăciun, Gavrilă Oşan al lui Todor, George 
Noţigan, Gavrilă Bonte; Zaharia Temaian, Ioa::i Crişan al Vasilichii, Filimon Crişan, 
Griga Crişa::i al lui George, Todor Ardelean, curatori şi senatori. 

După înfiinţarea institutului „Silvania", A. Cosma a contribuit la consolidarea 
lui, prin munca · asiduă, cutueierînd localităţi din patru comitate (Sălaj, Someş, 
Bihor, Satu Mare) culegînd subscrieri de noi acţiuni. Stimulaţi de avîntul rapid 
al institutului-mat:ă şi încrezători in priceperea şi corectitudinea conducerii aces
tuia, românii din aceste comitate, într-un timp record, au început să pună bazele 
unor institute similare care au beneficiat de sprijinul şi îndrumările oferite cu 
dărnicie de neobositul A. Cosma. 6-au înfiinţat noi institute la Jibou - „Sălăjana";, 
la Şomcuta Mare ,...._ „Chioreana"; la Tăşnad - „Vulturul"; la Băseşti - „Codrea
na"; la Seini - „Sătmăreana"; la Oradea - „Bihoreana"; la Buciumi în Sălaj, 
o filială. Pentru a putea să îndrume cu promptitudine şi eficienţă numeroasei uni
tăţi, A. Cosma a fost solicitat şi a acceptat să facă parte, fie din comitetele de 
conducere, fie din comisiile de revizuire ale a:estora. Din corespondenţa t:ătre G. 
Pop, descprindem citeva informaţi referitoare la activitatea sa de îndrumător al 
băncilor înfiinţaţe. Sesizait de la „Sătmăreana" treburile nu merg tocmai bine, 
A. Cosma se deplasează la Seini, coţ1;voacă comitetul de re".'izuiţ"e, pentru a resta
bili ordinea, După . un control. riguros de două zile, constată. că „dracul nu este 
aşie de negru precum ialţit îl zugrăvesc". Ia mAsuri să se rezolve principala defi· 
cienţă: de'sfilnţărea postului de avocat al băncii, cu care se cheltuiau mari sume' 
de bani. 1n s:urt timp situaţia s-a redresat. 

60 Idem, p. 151. 
lll V. Pop, în ActaMP, 1, 1977, p. 327,.--335. · 
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La „Someşana" din Dej îi lipsea conducătorul; Teodor MihaH era închis la 
Vac. Şi la Dej a reuşit să-i domolească pe adversarii politici ai lui Teodor Mihali, 
~are căutaseră să-i refuze drepturile băneşti. Despre toate aceste demersuri şi 
0ltele, George Pop era ţinut la curent62, 

Progresînd continuu, „Silvania" la o nouă emisiune de acţiuni (12 apr. 1897) 
<l repurtat un succes notoriu, recrutînd intre acţionarii săi şi pe Alexa:idru Mo
'.'ioni, principalul condu::-ător politic al românilor din Banat şi din sud-vestul 
Transilvaniei, precum şi pe alţi români din toate ţinuturile. La: .rindul său, direc
torul „Silvaniei" stringe Jegături'.e cu sibienii. Cind Ion I. L;;tpedatu, înfiinţează 
.. Banca de asigurare" din Sibiu, printre acţionarii acestui institut este şi A. Cosma. 
La fondarea ,.Solidarităţii" băncilor româneşti din Transilvania, distinsul director 
al· „Silvaniei" face parte din comitetul •de conducere al noului organ. 

Concomitent cu activitatea economică, A. Cosma continuă să fie prezent în 
activitatea politică, :::are ia o valoare crescîndă, culminînd cu mişcarea memoran
distă. „Silvania" şi celelalte bănci surori erau deja consolidate, fiind în măsură să 
finanţeze cheltuielile legate de desfăşura:-ea luptei oentru libertate naţională, fapt 
:-eflectat şi în scrisorile trimise lui G. Pop: „De banii ceruţi de la institut mă 
voiu :îngriji. Pînă la 1. I. 1894 nu vă voiu putea espeda întreaga sumă, ci numai 
cîtevn sute, însă la cel mai rău caz, pînă la 15. I. a.c., veţi avea suma înt„eagă"63 . 
Tot pentru a-i veni în iajutor iubitului său protector şi prieten, i-a deschis la bancă 
un cont curent. A mai fost ajutat în tim;-Jul r!Ptc·:itiu:iii şi T. Mihali. 

Repercusiuni şicanatoare a avut de suportat banca ,,Silvania" di:i partea di
rectorului filialei din Oradea a Băncii Austro-Ungare, care i-a refuzat „reescomp
tul" din motive politice „din incidentul amblării mele la Viena cu M<'morandul", 
notează A. Cosma într-o scrisoare expediată La VacG4• Intervenţia rpromptă şi cu
rajoasă 0 di:-ectorului „Silvaniei" la conducerea Băncii centrale din Viena, au făcut 
inope:-ante şicanele directorului filialei din Oradea. 

Un merit de onoare şi-a cîştigat A. Cosma prin admi~istrareo cu cea mai 
depli:-iă corectitudine a fondurilor „Silvaniei" provenite din donaţii, atît cele des
tinate „Asociaţiunei pe:itru culturn ~i literatura popornlui româ:i". cit şi cele ale 
in~titutului pr> care îl conducea. Principalii donatori au fost G. Filepp, Demetriu 
Suciu (fost director al băncii „Sălăjana" din Jibou), 5i Ioan Nichita (fost avocat în 
Simleu). Menţiuni despre buna gospodărire a acestor fonduri sînt numeroase în 
revista Asociaţiunii Astra, „Transilvania" în numerele din anii 1900-1917. Nu pu
ţine sînt laudele şi mulţumirile Astrei adresate priceputului şi neobositului gospodar. 
Ca exemplu ~ităm aci doar citeva: 1908. pag. 48: ... „îşi exprimă deosebita mul
tumir<> rl':~tru ;'.elul 5i abnegaţiunea 2u ca:·0 d. A. Cosma a îndeplinit cererea Co
mitetului central şi-l roagă să păstreze mandatul de delegat pînă la finalizare: ... ; 
în 1anul 1903. nr. III, pag. 117-118: ... „pentru serviciile mari şi grele ce dl A. 
Cosma le-a făcut şi în această afacere"; /lăsămintul" dr. Ioan Nichita n.n./ „cu neo
bosit zel !<i rară abnegaţiune, comitetul central îi exprimă deosebita sa recunoştinţă 
~i mulţămită, despre care va raporta proximei adunări generale". 

Din fondul cultural al „Silvaniei", la 18 martie 1895 s-a cumpărat un local 
în valoare de 1721 florini pentru ş::oala de băieţi. Faptul este comunicat lui G. 
Pop de B. Se redă bucuriR poporului pentru această achiziţie: „Bietul popor româ:-t 
<lin Simleu mai îşi iosă db pe~<' de bucurie, văzîndu-s<' cu un edificiu propriu de 
"IWală. S-a şi arangiat că vom da material necesariu pentru transformările inten
ţionate de mine, ca a::eastă şcoală să devină şcoală de mode!"65• Trebuie să mai 
consemnăm că din fondurile „Silvaniei" s-au acordat premii învăţătorilor şi stu
denţilor din judeţ. Au fost sprijinite băneşte „Societatea pentru fondul de teatru 
românesc", biblioteci în peste 24 localităţi. De asemenea tipografia „Victoria" din 
!')imlcu s-a putut înfiinţa graţie subvenţiilor primite din fondurile culturale ale 
„Silvaniei". 

62 Vezi anexa I/12. 
63 Vezi anexa I/6. 
&1 Vezi anexa I/5. 
85 Vezi anexa I/17. 
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In anul 1917 A. Cosma se retrage din postul de director al „Silvaniei", la 
virsta de 74 de ani, iar în anul următor s-a stins din viaţă. Se odihneşte in cimi
tirul bisericii din Supurul de Sus. 

Vasta şi multilaterala activitate obştească a lui Andrei Cosma - in
diferent de domeniul în care s-a desfăşurat - putem afirma că este ex
presia vie, concretă a profundului şi statornicului sentiment patriotic de 
care a fost călăuzit. Acest nobil sentiment a fost liantul unificator al în
tregii sale activităţi, de-a lungul a peste 50 de ani într-o perioadă din 
cele mai frămîntate din istoria neamului nostru (1867-1918), perioadă 
în care s-a intensificat lupta pentru libertate naţională, pentru împlinirea 
idealului de veacuri: unirea românilor într-un stat naţional unitar, reali
zată la 1 Decembrie 1918. Destinul a fost însă vitreg cu vrednicul bărbat 
al Sălajului, care n-a mai rămas în viaţă, spre a se bucura de fericirea de 
a participa la măreaţa sărbătoare de la Alba Iulia, ca unul dintre făuritorii 
crucialului eveniment. 

IOAN OŞIANU 

ANEXE 

CATRE GEORGE POP DE BASEŞTI 

1. Pesta, 18 iulie 18fif> 

Spe:tate Domnule! 

Primiţi deosebita mulţumită pentru suma trimisă şi svaturile părinteşti. Ori~ît 
aşi voi a vi răspunde de pe larg şi aşi avea materie despre :e, împrejurările nu-m1 
iartă, de:i ad rem: 

Corespondenţia MS-sale n-.am speranţia a o putea cîştiga, căci a:eea se ţinr~ 
de secretarul redacţiunii, altcum ce se va putea, îs toate sperandia de la prompti
tudinea şi si::lceritatea meritatului reda:toriu. 

Coala de prenumeraţiune o voiu transpu:1e :ît de curind; „Familia" şi „Umo
ristul" lîn::ă le veţi căpăta a canto. Despre Dl G. Losontzy nu1 ştiu aici e sau ba. 
II voiu :Pr:a. 

Prin ordinaţiune toate imtitutele se în:hid la 15 l.c., acum numai extraordina
riu se mai ţin esamine. Io săptămina a:::easta voiu veni sub censură, după carr> 
numai de:it voiu ple:::a. 

lmprejurările de pe aici sunt foarte criti::e, vienezii vin cu turma in jos. 
Nedestulirea creşte ... poate suntem in pragul unor evenimente neaşteptate! Foile 
magiare sunt tot mai pretenzitoare, insă e esterna. 

Sum al DVoastre şierb ple:at 
A. Cosma 

P.S., Sp. D. Buda ar face foarte bine a-şi chema acasă fiul din Pesta. A C. 

BCUCN, Mss. sertar nr. 4055, vol. I, fila 88. 
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2. Pesta, 24 ianuarie 1867 

Prea iubite bade Georgiu! 

Cu nerăbdare mare aştept doritele orduri ale DVoastre cu reflesiune la epis
tola mea., d-ta 6/1 '867 şi asta a fost ::auza principală, cumcă nu-mi luai însă 
libertatea de a vi răspunde la preţuitele epistole ale DVoastre din 4/1 şi 6/1 a.c. în 
cari mi-aţi trimis 114 şi 5 fi. de prenumeraţiune pentru foi şi calendariu. Banii de 
prenumeraţiune i-am predat dlor reda::tori, despre ce vă puteţi ::onvinge prin sosi
rea cred, regulată a foilor, iar fiind:ă ::alendariul economic nu se mai află în libră
riile pestane, căci calendarele de estu soiu au trebuit toate, am onoare a vi face 
cunos::ut cum::ă florenul trămis spre a:::est s:op stă la mine spre despuzeţiune-vă. 

Cu anima dureroasă trebuie a vă anunţa, iubite bade, că deşi precum amintii 
în ultima epistolă, în::ă înainte de a::eea am fă:::ut despuzeţiunile cari mi-au fost în 
putere ca să iasă la publi:::itate o în:::unoştii:lţare mai largă despre moartea neuita
tului Stanciu, ::ăruia cu atîta ii datotrez şi io, nici pînă azi nu văd ni:::i un efept. 
Anume, io, conform stimatei pnformaţiuni primite de la Dv:::o,astră, am fă::ut o 
corespondenţă şi am dus-o d-lui Sig. Popa, reda::torul „Con::ordiei". D-sa m-a ase
curat ::ă va ieşi, ::ît va ert:.i spaţiul foii, îns:"i :::ăpătînd o s::risoare de la M-sa, poate 
fiind::ă e atins în dînsa şi estu din urmă, a trăgănit lu::rul pînă azi. şi-l tot mai 
trăgăneşte. Pe lingă a::eea m-a reţinut de a o trămite !ai alte foi române, că::i 
astfeliu doară şi-ar perde interesul pentru numita foaie .. Intre atari ambiguităţi, 
ce-am avut de făcut alta. de .a însuşi o indulginţă românească, pînă a::um sum 
gata a o trămite-o la „Albina". In tot ::azul, ar fi fost mai bine să iasă în ,,Con
~ordia" fiind ea mai lăţită pe la noi. Dar io nu le-oiu scîn:i mai mult, că::i 
de cînd a sosit M-sa mi se pare D.S.P. cam re::e ::ătră mine. In preseara venirei 
lui, încă am :::inat la d. S.P. şi m-am nizuit a-l informa deamănuntul despre vulpe, 
care prin rafineţea neruşinoasă ar do:::umenta că şi neaua e neagră, ca el la animă, 
dar nu veţi mira aducîndu-vă amhte despre cele ce vi-am vorbit în va::aţiune 
despre Zsiga Ba::si. „Romae nun:: om ne venale". 

M-sa de::i a venit şi a::um fa:::e la plă:::eri în Pes::e, unde :red va afla mai 
elegante A ... :::a în B. Io fireşte minten am înştiinţat despre cartilul M-sale, dar 
să nu cugetaţi că doară aşi fi voit a-mi fa::e vizită, nu nicide::it, ci pentru ialt 
s~op ... , însă dorere pin' acum lo:uieşte în otel. Da bine se poate simţi. Cred ::ă pe 
cînd va veni a::asă, va avea şi foale mărişoare, de nu-l va stoarce .. , Io în:::ă n-:am 
avut deosebita onoare să-l văd; Tinerii magiari din :::omitatul nostru l-au salutat, 
•·ătre cari, pre::um îmi spun, a ţinut o vorbărie plină de fraze patriotice şi frăţeşti. 
Imi spun că a adus nainte că este din Sălaj şi un român la Drepturi, poate m-a 
înţeles pe mine, ::ăci de atunci magiarii mai cu forţia voies::: a mă duce în vizită, 
însă am atlta politică d-a mă şti es::uza. 

'P.recwn. ·aud a fost şi 1n ::asină şi bietul de el, bată-I cucul, cugetînd ::ă se 
băga în biseri::ă, şi-a luat pălăriia jos de un stingen de departe de uşa casinei; fireşte 
fu ris de cei ::ari îl văzură. Ce se atinge despre primirea deputaţilor, nu am noro:u 
a vi putea scrie pozitive, că:::i pe dl Desianu nu-l găsii atunci î:1 Pesta. Atîta ştiu 
. ,-1 cu badea S. se poate afla foarte bi:le şi se văd semnele în „Con:ordia" de azi, 
dar nici mirare; voie,;te a arăta românilor de aici ::ă de n-ar fi el cu cialalţi doi, 
M-sa nici n-ar esista acum in Sălaj, fireşte români cum sint ei. LuCTuri mai d-aproa
pe nu vi pot scrie, ::ăci n-am timp a ştirici, fiind ziua întreagă ocupat; apoi ni::i 
nu e demn de a:eea. Cu refletare la cele din „Gura Sfatului/", vă rog să fiii cu 
paciinţă, ce intirzie nu rămine, numai vă rog fo,arte portretul cerut, :u astă oca
ziune să fie interes special, dar voiu nizui cit mai mult, numai aşi aştepta şi vro 
vorbire d-a lui. 

Mă s:::îrbii de totul de este două corespondenţe din urmă din „Con::ordia"; mă 
mir unde-şi află atît de :redincioşi sateliţi. Veţi mira de voiu spune cu o:::aziunea 
viitoare din a cui condei au ieşit „deslucirile", doară voiu şti au:torul şi estor din 
urmă. Binevoiţi a-mi comunica date referitoare la toate aceste, să se deie lovitura 
1lin urmă, ca apoi să puteţi zice cu anima liniştită: „Sa:vavi animam meam". Eată, 
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iubite bade, un esemplu stereotip din viaţa asta ti:::ăloasă, triumful neobrăzniciei şi 
vinzării adevărate î~i află s:::ut sub paliu publi:::I 

Dar io doară vă şi incomodez cu atitea vorbe monotone, iertaţi-mi vă rog, 
o fa: asta, fiindcă mă simt mai uşiorat de dorerile spirituale, cari trebue să sUport 
de acum încă, cînd abia mă apropiu de limanul molest al vieţii publi:::e. Precugetind 
şi deducind din ale D-Voastre, mă înfiorez, dar nu desperez pină ce am ferma 
credinţă dreapta bărbăteas:::ă a D-Voastre mă va conduce pe carieră şi svaturilc> 
părinteşti îmi vor arăta ţinta menită, sa:::rificarea-vă dezinteresată mă va învăţ.a 
la asemenea! 

Aruncaţi ordurile mele fantasti:e, de sunteţi foart0 ocupaţi şi le lăsaţi ne:::i
tite, pină cind denunţîndu-se ministeriul unguresc, M-s.a influienţa care va aven-o 
ca ministru fără portofoliu vă va s:orni din solgăbi:-ăuat şi atun:::i neavind atitea 
acte de :::etit, poate le veţi lua la mină şi a:::este orduri, :a să prefugiaţi timpul. D!o, 
cam aşa stăm iubite bade Georgiu! In o dimineaţă ne vom trezi :::u ministeriul în 
grumazi. Numai atunci, se va in:::epe comedia adevărată! Ca :::um aşiu vedea înainte, 
vor începe vro, 19 deputaţi români a interpela ministeriul .• dup-a:::e, 12 deputaţi 
sirbi şi slavi; dar Mada:-asi,· Besze, Patay ce vor fa:::e? Ungurii şi :a ei dimpreună 
publiciştii au ca secură denumirea ministeriului - mancu; însă nicide:ît sunt 
îndestuliţi, că:::i intre numirile bărbaţilor din ministeriu se ştie neşte nume, cari 
sunt dreapta guvernului actual. Ardelenii sunt mai gata a pri:lde arme, decit a 
recunoaşte despotismul jupanului ministeriu pestan. Espresiunile meritatului d. 
Raţiu :::înd a tre:::ut pe aici ni dau a crede că ardelenii mai sunt gata la ori:::e, 
numai nu recunos::: ministeriul ungurean una cu capul. 

De-mi adu: bine aminte, în va:aţiune aţi binevoit a vă esprima C'ă aţi voi 
a vi procura ceva :::ărţi româneşti, de::!'i. vă rog binevoiţi a mă in:unoştiinţ.a în 
astă privinţă, că:i io voiu procura :ît de curînd cîteva. In zilele aste voia espeda 
cîteva numere din „Trompeta Carpaţilor", ca să aveţi ce ceti în sPr-ile luni:ri 
de iarnă. Aştept cu nerăbdare epistola-vă. 

Re:omandîndu-mă sum al DVvoastre şierb plecat 
A. Cosma 

Salutare sp. d. Ratz şi tuturo:- cunos:uţilor. Sărut manele st. doamne>. SăruL 
pe Ilonca. D. Georgiu e sănătos? Idem. 

Apropos: Vă rog cîştigaţi de undeva portretul D. repauzat Stan:::iu şi mi-l 
trimiteţi cu biografia dimpreună; am speranţia a putea mediulo:i să iasă în „Fa
milia". Idem. 

BCUCN, Mss. sertar nr. 4055, vol. I, f. 91-93. 

3. Pesta la 1 martie 1867 

Prc'a iubite bade Gcorgiu! 

De mai lung timp in:oace abie-mi pot rumpe cîteva minute pentru a cores
ponde aşteptărilor cunoscuţilor mei de p'în provincie, deosebi a-mi împlini datoria 
sintă cu care datores::: DVoastre. Acum :înd o:::upaţiunile îmi con:::ed cîteva mominte 
libere, cu grabă voiu a vă răspunde în s:::urit la epistola-vă primită la 6 faur a.c. 
Poate în multe lo:uri voiu fi scris „breviter :onfuse" căci atîte objepte interesante 
am a vă comunica, incit aşiu putea imple mai multe orduri, dar deo:amdată sum 
nevoit a mă restrînge la cele mai interesante. In epistoLa DV-oastră d-ta 6 
faur îmi ziceţi să vi răspund la întrebările puse în epistolele trecute. Io aşie sum 
convins că la epistolele primite la toate nu v-am rămas datoriu, de cumva careva 
epistolă s-ar fi perdut pe poştă. De:::i de prezinte vin numai la asta din urmă. A 
carei conform am şi gătit reflesiunile cuviin:::ioase la corespondienţele din „Con-
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cordia" subsemnate de X (Vulturu) şi ale celui de sub Codru. nu puiul Codrului, 
căci acela ştiu că este d-l Marchişiu, nu atit de sub Cc:lru, :::i din Pesta, căci M-sa 
are !atîta obrăsnicie de scris el însuşi pe lingă sine. sub nume fals şi anonim. 
Dar min::iuna o sco:::ioreşte şi găina din griu, căci badea Giga nevoind încă îmi 
des::operă :mai alaltăieri seara - fiind in floribus - cumcă M-sa e au::toriul lor. 
Şi altcum numai orbul nu vede şi din n-rul 14 al „Concordiei" cumcă o corespon
denţie datată din 24 faur în Sălaj nu poate ieşi în 27 faur seara de sub presa din 
Pesta. Nu se poate aşie lesne a vinde pisica în sa:::, că ii ies ghiarele. Cînd era gata 
corespondenţiia respectivă iam înţeles că badea Gig.a toate cite făcusem le des::o
periră M-Sale, ba încă şi aceea că a pus ad a::te o corespondenţie venită din Sălaj, 
fiindcă n-a fost după placul M-Sale. Deci mi-ţi judeca, cred, de justifi:iată proce
dura mea, cînd intre multe amărăciuni din par.tea M-Sale sosite la mine prin fai
me, o spinte::aiu şi am compus o alta pentru „Albina", La ce d. redactoriu rnha 
scris ce am onoare a vă alătura aici sub A) pentru că corespondenţia era pre<1 
aspră. Io~ atunci, fiind de totului o:::upat, l-am rogat să facă ce .va face cu dînsa, 
numai să iasă, ce apoi s-a şi întîmplat tandem aliquando, deşi în mod atît dt' 
mizerablu, primiţi-o aici sub B) alăturată, cu atit mai vîrtos, căci corespondenţia 
astalaltă sum convins vi-a servi barem în::îtva spre mîngăiere între atîtea calo<Jmitaţ1. 

L-am rogat mult pe badea Giga să înceteze acum şi să nu publice fleacurile 
M-Sale din 13 nr. al „Con:::ordiei", dar în darn, drept aceea io i-am spus verde cC1 
prin asta perde 10 prenumeranţi de sub Codru - cred că n-oi rărnîne în minciună, 
cu atît mai virtos, politica „Concordiei" ţinteş.te a duce pe români pe ghiaţă. Acolo 
e de vină care din două? „Gazeta" sau „Albina"! Cu M-Sa încă n-avui onoare a 
mă întîlni; îl înconjur, fiindcă ştiu :::um:::ă la prima convenire ne vom împf1rţi 
colacii. lnaintea mai multora m-a denun:::iat de ~lumniator! Atîta totuşi a învăţat 
pe cînd e în Pesta :::ă voieşte a se face literat; mai adăunăzi a adus un ar::: întreg 
scris negru pe alb, la redacţiunea „Gurei satului", ::are apoi venind în cuptoriu, 
a arătat că din cele scrise este mult „esprit". Puteţi deduce cine a fost objeptul 
acelui op gigantic? Alt:::um şi D. Vulcan i-a răspuns foarte nimerit să se mulţu
mească că deocamdată tace despre el „Gura satului" şi să-şi grijească de gurgoin5i. 
Pe in Sălaj M-Sa are spioni, aveţi grije vă rog, iubite bade, că nu ştiţi de cine 
sunteţi în:::ongiuraţi. O epistolă şi nişte scrisori trămise de DVvoastre unui afinu-vă 
cui i-aţi scris: „Griji, ca s:::risorile aste să nu vină în minele ne:::redin:::ioşilor". 
De ieri sunt în posesiunea M-Sale. Despre asta [poate d~ altădată mai pe la:-g! 
Vă rog de nou fiţi precauţi!! 

In zilele aceste voiu da o des:::hiaraţiune dlui Gig.a pentru publicare, în ::are 
mă voiu es:::uza că au:::toriul corespondenţiei din nr. 94 „Concordia" nu sum io 
la ce face aluziune M-Sa în nrul 14 al „Concordiei" __, asta o fa::: numai pentru ca să 
demaschez pe M-Sa, cumcă nu cutare din Sălaj, ci el însuşi a fost autorul corespon
denţielor în care se laudă pînă la ceriu. Mai :::ă văd înainte, ::um:::ă d. Giga o va 
refuza, dar nu face nimic, barem asta îmi va da ocaziune de a spune in::ă ce-mi 
za:::e la animă. 

Tot cu asta ocaziune am onoare a vă trămite calendariul poftit care num<1i 
după mare trudă 11 putui cîştiga; totodată 2 nri din „Trompeta Carpaţilor" şi 6 nri 
din „Românul"; mai nainte încă am fost trămis cîţiva nri, dar văd că s-au perdut. 
De-acum îi voiu pune la espeditura principală şi aşe cred :::ă-i veţi căpăta. 

Timpul restaurărilor vni, oare ce via fi de bieţii sălăjeni? Aud că lia noi 
va fi denumit Ujfalusy de ::omite suprem, este vorba şi de domnul Vladu, dar nu 
ştiu ce sf' va alege. 

Fratelui Brînduşan îi scrisesem, ca să mă înştiinţeze despre soarta părinţilor 
mei: mă doare, că nici atîta nu voieşte a usteni pentru mine, sau doară, nu aş-
teaptă să-l rog şi a doua oarii? · 

Tinerimea română din Pesta va trămite în zilele a::este o adresă d-lui Bariţiu, 
ce ::red o veţi citi in foi. 

Timpul terorismului a început iarăşi, pe să1·acul „Gura satului" mai în fiecare 
săptămînă îl tung pînă la pele. Se începe o nemulţămire generală şi între unguri 
in contra ministeriului, :.:e numai rigorile poliţiei împede:::ă a erumpe în demunstra
\iuni. 
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Concedeţi-mi prea iubite bade, că vă s::riu aşie obulturat: sum foarte necăjit, 
dar nu voiu a mă căi I 

Am onoare a vă mai alătura in::ă un nr. din „Reforma" şi 1 din „Dacia", care 
dorere a in::etat. Vă rog să nu se peardă, că::i voiu a avea toţi numerii. De aţi 
binevoi a suporta spesele de 2 cruceri pentru fiecare număr, v-aşi putea trimite 
regulat. 

Alt::-um recomandîndu-mă, primiţi espresiunea deosebitei mele stime cu care 
sum către D-Voastre şierb ple::at. A. Cosma. Sărut mînile la stimata doamnă şi 
sărut pe Ilon::al 

/N.B./ „Sub A)" Dlui Fe::ioru sub codrul Sălajului: Obieptu bun şi interesant, 
dar spressiunile dese de „caracterul dtale e ... " ne împedecă a-l publica. Bine
voieşte ,a o corege. Ajunge des::rierea celor întimplate şi ijUblicul, fii secur, ştie 
~ă judece" 

BCUCN Mss, sertar nr. 4055, vol. I, f. 94-96. 

4. Pe~ta 2 M. 857 

Prea iubite bade! 

Portrete tle ale Dlui Vladu nu mai am la mine, ci sunt la dl Buda, cui i-aşi 
fi scris, de ştiam adresa. Binevoiţi a mi-o comunica. Fratele Nichita mi-a promis 
că va merge în Sălaj pe timpul restaurărilor, numai ar voi mai inteiu să ştie cine 
va fi comite suprem. Trebile noastre merg cam rău. Oamenii fiind egoişti şi am
biţioşi şi de ai,a nu-şi prea cas::ă gura. Dl. Romanu e greu morbos. In Chioar va 
fi comite suprem Iosif Popu, fratele lui Giga, In Zarand mai că va rămine Dl 
Pipoşiu. Ca dl Sabou să capete Con. regulat am dispus; nu ştiu cu ce efept. 
Da taica meu ce mai face; nici o literă n-am primit de la B.îrsău. Spuneţi saluta
rea-mi dlui Mihaiu, dlui RAtz ş.a. Primiţi spresiunea deosebitei mele stime cu ca:-e 
am onoare a fi al D-voastre şerb plecat A. Cosma. 

Portretele şi donurile di:l partea redacţiunii se vor espeda in lu:ia asta, sper. 
De aşiu avea bani disponibili vă trimeteam o mapă a Austriei şi a Prin::ipatelor 
Române - etnografică, e foarte interesantă. A ieşit în Berolinu. Se zice a fi ::om
pusă d~ (nişte autorităţi din principate cu conlucrarea lui Bismark şi ar fi să 
se iee de bază la regularea hotarelor principatelor. Pretin Idem. 

BCUCN, Mss, sertar nr. 4055, vol. I, f. 9â. 

5. Şimleu 20/9 890 

Iubite bade Georgiu! 

Venindu-mi la ::u:ioştinţă că la 18 c. cil ::omite. 15uprem, contra datinei de 
pîn-a::um, a făcut o vizită dlui vi::ariu şi aflat acolo timp de o oră, am comunicat 
lucrul cu dl Maniu şi, avind suspiţiune că se plămădeşte ceva după culise, ne-am 
decis, .::a arătînd pre indiferentul, să sciri::im de la d1l vicariu, că de ce s-a 
întreţinut comitele suprem cu ocaziune vizitei neobişnuite. Fără lung înconjur, dl 
vicariu mi-a ::omuni::at că obiectul conversaţiei a fost cestiunile politice de zi, că 
ar fi de dorit restabilire.a păcii între naţionalităţi, încetarea agitaţiunilor şi rn 
acest scop ar putea fa:::e mult preuţimea. Preuţii, zice :::omitele, sunt săraci şi 
totuşi nu cer ajutor de la guvern, va fi pentru ajutorarea preuţiior mai mizeri 
de ambele confesiuni române, la dispuzeţiunea guvernului stă o sumă de 190 mii 
florini. El, comitele suprem, pentru preuţimea din vi:::ariat ar putea mediulo:i 
3-4 mii floreni. Drept aceea îl roagă pre vi::ariu, ca pînă în 20 octombrie să-i 
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prezenteze un consped asupra preuţilor cari ar merita să fie împărtăşiţi din acea 
sumă. Din vorbele vicariului, îmi vine a crede că d-sa i-a promis a-i împlini potta. 
Noi l-am sfătuit pe dl vicariu ca să răspundă că ajutoriul pus în prospect preu
ţlmea nu poate săl primeas:!ă de:::ît pe calea consistoriului, de:::i să se pună la dis
puzeţiunea consistoriului suma destinată; totodată să avizeze consistoriul, că pre 
ce căi vor a seduce şi corumpe preuţimea. Noi vom îngriji incît se poate, oa d-l 
vi~riu să-i răspundă şi să se poarte bărbăteşte. 

Cunoşti natura schimbativă a d-lui vicariu, pentru aceea aşiu afla de consult, 
ra să-i scrii şi d-ta. Apoi cred că tentaţiunea amintită e rezultatul consultărilor 
:-e ministrul de interne, septemînile trecute a avut cu f-Oişpanii din părţile ardP
lene, că( ce se face la noi in Şimleu, se face şi în raite părţi locuite de români 
'i că suma de 190 de mii de floreni 'este pusă la dispuzeţiunea comiţilor supremi, 
ca să ne corumpă preuţimea. Pre asta cale voieşte guvernul să arangeze cestiunea 
română sub presiunea Coroanei şi poate şi a altor factori puternici. Aşiu vedea de 
bine :::a dumneata fără întîrziere să adu:::i la cunoştinţa comitetului central cele ce 
se întîmplă şi ce se pregătesc; apoi comitetul central, fără a aminti nume, prin 
organele Siale să dee de gol tentaţiunile mîrşiave ce se fac pentru a ne corumpP 
preuţimea, şi prin oamenii săi să atragă şi atenţiunea autorităţilor bisericeşti. 

Toate semnele ne iarată că cu paşi repezi ne apropiem de momentele de::i
zetorie favorabile nouă; e de lipsă să fim trezi şi prudenţi, să ne purtăm bar
băteşte. 

Ca un semn îmbucurătoriu în asta direcţiune este şi afacerea institutului nos
tru ca filiala băncei austro-ungare, ::are din incidentul amblării mele la Viena cu 
memorandul ne-a detras creditul. Din iniţiativa mea privată am făcut paşi la 
Viena ca să ştiu oare la Banca austro-u::igară în centru au cunoştinţă despre 
a::eea, că filiala de la Oradra face politică, din motive politice ne şicanează ~i 
ne detrage creditul. Omul meu, săptămlna tre:::ută, guvernorului şi secretariului 
general al băn:::ei, a dezvelit toate mişeliile filialei. Directorul filialei din Oradea 
la moment a fost citat la Vie:ia pentru a se re:::tifi:::a. Omului meu i s-a făcut 
asecurări, că ni se va da satisfa:::ere, căci oficialilor băncei nu este ertat a se mes
teca în politică sau din consideraţiuni politice să detragă creditul de la băncile 
române, despre oare de se via adeveri aşie ceva, la moment va fi demis. 

Septemîna viitoare merg la Oradea, ca să văd că asupra directorului de la 
filiala d~ a::olo, ce impresiune a făcut citarea la Viena şi eventual să-i cer ca să 
m;i absolveze de la parola dată, că voiu ţine în secret cele ce mi-a spus referi
toriu la ordinul guvernului, ca să se detragă creditul. Comitetul central poate sfi 
aibă spre orientare cunoştinţă şi despre asta, însă deocamdată să nu se facă publi
::ietate. Va veni timpul şi la asta dacă pre cale p~nică nu voiu ajunge la rezulta
tul dorit în interesul institutului. 

Devotat Cosma 

BCUCN, Mss. sertar nr. 4055, vol. I, f. 97-100. 

6. Şimleu, 20 dec. 189:.l 

Iubite bade George! 

S-a întîmplat de ce ne-am temut. Neblesnicii se vede au infernala intenţiune, 
ca. nu numai să vă pună pre Dv. fruntaşii poporului sub zăvoare ungureşti, ci să 
nimicească pre popa cel periculos. E bine că s-au făcut apelaţiele, e foarte la loc 
şi cererea lui Coroianu pentru ca Tiszâ Kâlman şi ceilalţi duşmani deschiaraţi ai 
noştri să fie ascultaţi ca esperţi, dar eu sum de tristă convingere că pre Ungă 
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toate aceste, pertractarea se va ţine la 20 ian. şi se ·Va termina cu osîndirea tutu
ror. Ziua de 23 -ian. va fi punctul despărţitoriu şi decizator în cauza română. Dacă 
vom şti şi ne vom putea reculege, clnd dorere, Dvs. veţi intra în întunerecul tem
niţelor ungureşti, pentru poporul românesc se va începe o epocă nouă decizetorie, 
care va scurta robia Dv; a răscumpărătorilor. Dacă nu vom fi la înălţimea misiu
nei noastre, ne vom spulbera ca făina orbului. Drept aceea cred că comitetul îna
inte de 23/I se va îngriji de comitetul nou- provizoriu şi apărătorii în înţelegere 
comună se vor alege dintre fruntaşii advocaţilor români, serbi şi slovaci. 

De banii ceruţi de la institut mă voiu îngriji, însă fiindcă şi „Albina" mi-a 
s.::ris, că pînă la alte despuzeţiuni, scadenţele să le a:::operim în numerariu, pentru 
că şi lor li s-a abzis o mulţime de depuneri şi fiindcă de la 1-8 ianuarie 1894 
a.::olo avem o scadenţie de preste 16 mii floreni, iar la Pesta preste 4 mii fl., pre 
1-a fa,.'l. nu voiu putea espeda întreaga sumă, ci numai cîteva sute, însă în 15 
ian. veţi avea suma întreagă. 

In seara Crăciunului voiu fi la Dv. poate cu soţia-mi dimpreună. Anexat vă 
trimitem .::ambiele vechi regulate. Coalele de eswmpt vi le adu.:: eu în persoană. 

Devotat Cosma 

BCUCN, Mss. sertar nr. 4055, vol. I, f. 101-102. 

7. Şimleu 218 - 891 

S.::umpe bade George! 

Cu plăcere am faţeles din preţuitelor Dv. că sosind îa pa:::e la Vaţiu, aici 
între împrejurările date vă aflaţi sub tra:::tare destul de umană. Noi toţi, cari aici 
suntem liberi şi a:::um 'vă iubim şi cu mai mare ardoare, vă respe.::tăm cu şi mai 
marei. devotament, rugăm pe Cel de Sus ca să vă dee tărie şi sănătate să puteţi 
suporta şi această sarcină grea, ce v-a dictat-o puterea nutrită de orbul şovinism. 
Bunul D-zeu vă va ajuta să scăpaţi şi de ai.::i şi atunci încununaţi de coroana mar
tiriului veţi fi sărbătoriţi de un popor întreg însetat de libertate şi dreptate! 

Cu dna Elena am călătorit pînă la Jibou. Cele două cambii au rămas la d-sa 
în scopul ca să le subscrie prin giranţi, apoi .::ea destinată pentru noi o voiu aduce 
PU în persoană în săptămîna viitoare, cind cu soţia mea şi cu Aurica dimpreună 
vo..rn .merge la Băseşti, ca să vedem ce mai face d-na nănaşă şi Elena. Acolo 
voiu sta o zi întreagă şi conform avizului D-v. dimpreunft cu d-na Elenuţa mă voiu 
uita după ce!e e.::onomice. Şi în viitor, barem u:rn datii, ivindu-st' nc•:::esitatea '.~i 
mai adeseori voiu merge la Băseşti şi fiţi convins, voiu fa.::c tot posibilul, ca 
e:::onomia ::::ît mai puţin să simtă ·absenţa d-v. Lui Teofil ·:::u Mari dimpreună îi 
vom ţine lecţii :::ît mai adese, :::red nu fără rezultat. Ieri noapte şi azi pînă la amia
zăzi am avut o ploaie ex:::C'lP:-itii, care a mai reînviat cucuruzul şi păşunea. Aseme
nea 'ploaie bună a fost şi pe la Băseşti, precum îmi spun cei ce au fost la trîgul 
dela Ardihat. De la Seini n-am primit scrise în privinţa lui C. Popu. Mi se pare 
că D-lui Berinde nu-i convine schimbul proie.::tat. Ii scriu şi eu, deşi sum convins 
că fără rezultat. Ar fi conrnlt .::a şi d-v. să-i scrieţi tot acum ac:::entuînd partea 
cauzei, care nu o pot atinge, neputînd esprese a ingera în trebile lui directoriale 
şi familiale. Cauza cumpărării acţiunei de la „Albina" de la B. s-a pertractat azi 
în direcţiune, care contra propunerii mele nu voieşte a da mai ~nult prea ea decît 
200 floreni. Dacă-mi succede a vinde purceii, o cumpăr şi cu 250 fi. 

Spuneţi complementele mele 'cordiale confraţilor în suferinţă, ia:· D-v dorin
du-vă tot binele, vă sum pururea devotat Cosma. 

BCUCN, Mss. sertar, nr. 4055, vol. I, 103-104. 
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B. Şimleu 15/8 - 894 

Iubite bade George! 

In 8 Le. cu întreaga-mi familie, călătorind la adunarea de la Şomcuta, am 
fost la Săseşti. Adunarea însăşi a fost foarte frecventată. Şomcutenii ne-au primit 
::ît se poate de :ordia!, apoi menagiaţi prin vizitele ce am 'făcut f.amiliilor fruntaşie 
~i prin cuvîntul prezidial în care s-a ac:entuat cu deosebire convingerea că fosta 
„Cetate de peatră.", 'în vHtoriu va fi „Cetatea de peatră" penţru cultura naţională 
dimpreună cu Sălagiul, sentinelă :ulturală de către nord a românismului, - a 
rezultat că această adunare a fost cea mai rodnică dintre toate cite ti avut Des
părţămintul nostru şi Reuniunea femeilor române sălăjene. D-l Popp Iosif bătrînul 
~i Nilvanu 's-au înscris ca membri fondatori la Aso:iaţiune. (Preste tot pentru 
Asociaţiune s-au subscris tiaxe de membri 61 fl., iiar pentru Reuniunea femeilor 
150 fl. 

Telegrama d-v. în care ne avizaţi, că şi de astă dată puneţi la dispuzeţiunea 
Despărţămîntului premiile uzitate pentru învăţători, a fost primită cu mare mulţă
mită şi e:ltuziasm, premiile însă de astă dată nu s-au putut adjudeca, fiindcă d-l 
vicariu, care din cauze familiare a absentat, nu mi-au fost transpuse cererile 
do:inţilor con:urenţi pentru premii. 

La amiazi a avut lo: banchetul cu toastele uzitate, ia1· seara concert şi bal. 
Aici bina şi sala au fost împodobite cu ştergare şi pînzeturi frumoase tioreneşti. 
La bină de două părţi, cite 'pre o mescioară, cite două luminări aprinse, erau 
aşezate icoanele deputaţiunei de lra Viena şi a conferinţei naţionale din 1892, îm
presurate de panglici trei :ulori naţionale, iar pre Ungă aceste, panglici negre în 
~c>mn că naţiunea geleşte. 

Altă zi am petrecut-o la Săseşti. D-na Elena e sănătoasă şi cu hărnicia ce o 
~·.aracterizează poartă noul post, la care e avizată. 

D-na nănaşie e mai sănătoasă. Şi-a exprimat supărarea, oum de n-a ştiut ce 
voiesc geandarmii cu Dv., ar fi închis uşile şi n-ar fi lăsat să 'vă ducă. Teofil. 
!'Onform informaţiunilor primite de la dna Elena şi de !a Mihraiu, conşciu grelei 
răspunderi, e mai diliginte mai sprinten. Noi in:ă l-am mai lecţionat, apoi la ruga
rea mea, i-a scris şi l-a admoniat şi pe Lemeny de lra Gherla. 

Cind am fost acolo, se termina seceratul griului de la Tămăşeşti şi căratul 
:.:rîului de Ia Berişte. Griul de la Băiţa nu era încă purtat. Trifoiul de la Tămăşeşti 
~i de la Băiţa e frumos şi promite o recoltă bună, cel de la Berişte însă atacat de 
vermuleţi în floare, nu va da nici 1/3 parte de roadă sperativă. E slab şi cucu
ruzul, drept aceea numărul purceilor trebuie redus cu atît mai vîrtos, căci ghinda 
<' puţirii. Pur:eii se vor putea vinde în preţul de 24-25 fl„ ce aţi binevoit a fix<J 
dv„ ba pre:um am spus şi doamnei Elena, deşi preţul e foarte scăzut, purceii i-am 
ailatl foarte frumoşi, incit cred că se va ajunge cam preţiul de 28-29 fi. Am şi 
tomnit vreo 2 speculanţi de porci ca să-i vadă şi să-i cumpere. Ai mei nu sunt 
aşie de buni, apoi sunt şi primii, totuşi din cuvîn:tul întiiu mi-a promis 22 fi., 
dar nu iam dat. E grea situaţia şi cu juncanii. Speculanţii puşi în prospect din 
partea lui Recsey, nu mai vin, tîrgurile pentru ei sunt cit se poate de proaste, mai 
~labe decît chiar şi cele de por:i. 

Fiind:ă afară de cambiul de 2800 fi. decăzut în luna trecută. a mai decăzut 
111 14 Le. şi altul tot de aceeaşi sumă şi fiindcă Dna Elena a se despoia de bani, 
1·a nu :umva neputind a vinde purceii sau juncanii să fie împede::ată în suportarea 
~peselor ;)Uvenite e:onomi:e, a plătit la „Silvania" numai 100 fi. şi pentru ca să 
nu te in::omodăm cu ::ambia, a::::eptul de 2500 fi. destinat pent~u „Silvania" la 
Dna Elena pentru suma de 2800 + 2800 fi. = 5600 fi. datorie cambială, aici v-am 
de~~his cont ::urent şi 100 fi. după substragerea inte:-eselor de întîrziere, vi s-a scris 
dP bon la acest cont unde din timp în timp după împrejurări se vor face plătiri. 
l·:u a:·easta am aflat mai avantagios pentru dv. Nu pot ca cu a::eastă o::aziune 
~i• nu amintes: şi demersul :auzei ::u permitaţiunea se::retariatului de la „Sătmă
n·ana". Anexat vă transpun o epistolă a dlui Berinde adresată dv. la BăseştL 

41 J\cl1l Mvsei Porolis.scnsis - voi. XI 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



642 ·I. OŞIANU 

Din a::easta pre:::um şi din scrisoarea răspuns la epistola mea ultimă, vă veţi 

convinge că a::eastă afacere se poate ::onsidera ca finalizată. Tot din aceste scri
sori veţi putea vedea şi intenţiunile fratelui Berinde şi ale direcţiunii. Dee Dzeu 
ca acele realizîndu-se şi stările de acum să fie spre binele institutului şi a a::ţio

narilor, însă după ::ele auzite şi pre la Şom::mta, eu dubitez în reuşita bună. Nu 
pot să redau, că pre::um în Şomcuta mi-a spus Cociailu şi alţii, comitetul de supra
veghiare şi-a dat demisia şi institutul funcţionează 'fără acel comitet. Da::ă precum 
nu pot trage la îndoială, e adevărat asta, fiindcă in sensul legii, niciun institut 
de bani nu poate funcţiona fără comitet de supraveghiare, că îz:i.dată ce numărul 
membrilor în co:mitet e mai puţin de trei, este a se ::onvo::a adunarea generală 
extraordinară; ar fi consult ca, după o provo::are ln calitate de preşedinte, către 
di:-e::ţiune să vă convingeţi despre starea lu::rului şi dacă vă veţi convinge, ·că 

a;.ie este precum se svoneşte, pentru a încungiura eventualele neplăceri repetabile, 
să del1llisionaţi din prezidiu. Asta cu atît mai vîrtos, că prea în multe părţi se 
vorbeşte că trebile de la S. nu vor avea bun sfîrşit. 

Spuneţi complimentele mele ::onsorţilor de suferinţă. Devotat Cosma. ln luna 
viitoare ne vom cer::a. 

BCUCN, Mss. sertar nr. 4055 ,voi. I, f. 105-108. 

9. Şimleu 17 /9 - 894 

Iubite bade George! 

Scrisoarea dv. din 15 ::. primind-o azi numaideclt am scris dlui Becsey ca să 
mă avizeze telegrafi:: cind şi unde avem să convenim ca să mergem să vedem ghin
da de la Beiuş. Eu pre mine în cauza de comasare ca stimator sum angajat iil 
comuna Chegea. Da::ă putîndu-mă substitui, pînă mine la prinz scap de a::olo, pre 
seară merg la Băseşti, ::a la tîrgul de poimîne să fiu întru ajutor doamnei Elena. 
Poate ::ă cu Be::sey să convin ai::i în tîrg şi apoi in săptămîna asta sau la în::epu
tul săptăminii viitoare să satisfa:: însărcinării Dv. relativ la cumpărarea de ghindă, 
asta cu atît mai destul, ::ă şi eu pre acasă mai am o sumedenie de arangiat pină 
la finea lunei., ::a atun::i de obşte să pot merge la Arad, şi de acolo I.a Seghedin şi 

la Vaţiu că mult mi-e dor de Dvoastre. 
Ar mai fi să surprind pre bunul nostru amic Trifu, care de mai mult timp 

greu suferă, după informaţiuni ce primesc de la familia lui; cu sănătatea-i merge 
foarte rău şi e de temut ::ă în de::ursul iernii îl perdem. Doamne şi cit de mult 
am dorit ::a pre a::est brav bărbat văzîndu-1 scăpat din jugul de acum să-l putem. · 
îmbrăţişa întreg de al nostru. 

Trebile institutului au mers normal, numai banii ne sunt puţini. Preţul grî
nelor şi al vitelor fiind minimal, poporul şi in deosebi posesorii plătesc foarte slab. 
Mă tem de criza financiară pentru iarnă şi primăvara viitoare. Re::olta de porumb 
cu desăvîrşire e compromisă. Puţinul cucuruz de sub Meseş şi Rez fiind ineă 

verziu, ieri noapte a degerat de o brumă groasă ce a căzut. Eu iam avuţ 

încă pre ::ap. 
Vă salută pre toţi al Dv. devotat Cosma. 

BCUCN, Mss. sertar nr. 4055, voi. I, f. 109-110. 
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10. Şimleu 26/11 - 894 

IuLite l.Jade Geori;;e! 

Modul şi forma în care s-a convocat conferinţa de poimine m-a surprins. 
i>entru reuşire sum nedumerit. Eu, afară de consfătuirea ultimă, am parti:::ipat la 
toate consultările pregătitoare. 'La aceasta ultimă consultare n-am participat fiindcă 
în afaceri de ale institutului absentînd, convocarea am primit-o numai în ziua 
~Pdinţei. Cele decise aci nu mi s-au împărtăşit ni::i am fost iniţiat în 'cele :::e au să 
se facă, convo::atoriul pentru subscriere nu mi s-a transmis, ni:::i am fost recercat 
de la locurile „competinte" ;:a aici în Sălagiu să fa::: ceva paşi în interesul reuşitei. 
Sfi-mi crezi, bade George, nu amintesc aceste ca aprehensiune, ci această preterare 
trebuie să o consider de oareşcare neîncredere manifestată faţă de mine şi mai 
îaainte cînd şi dv. eraţi liberi, manifestată din partea unor conducători „frun
taşi", cari sunt obişnuiţi a striga „pereat" asupra capului tuturor acelora :::ari nu 
joacă necondiţionat în vorbele lor, nu aprobă toţi paşii buni ai lor, deşi nu sunt 
papistaşi se ţin infailibili. Din toate aceste considerente vin a conchide :::ă prete
rnrea unora :::hiar şi din a:::eia pre cari Dv. i-aţi substituit în comitet s-a făcut 
cu intenţiune din punctul de vedere politic mai înalt. Drept a:::eea, iubite bade 
George, să nu fii surprins da:::ă vei lua ştire că eu n-am luat parte la conferinţa 
de poimînc, :::ăreia altcwn din inimă îi doream cel mai strălucitor rezultat. Eu 
insă am temeri că se va fa::e un fias:::o: Dee bunul Dzeu să mă înşel în presim
\irile mele. Convocatoriul îl cites::: în „Tribuna" sosită :::u poşta de azi. Nu ştiu :::e 
sp întîmplă clupă :::ulise şi nu înţeleg pentru ce această grabă mare şi surprindere 
pPntru publi:::. Scuzaţi-mă că nu pot face mai multe reflesiuni. Clienţii institutului 
îmi dau atit de lu:::ru în:::ît şi această scrisoare pin-aci o am întrerupt ::el puţin 
dP 20 de ori. Devotat Cosma. 

HCUCN, Mss. sertar. nr. 4055, vol. I, f. 111-112. 

11. Şimleu 26/11 - 894 

IubitP bade George! 

In răspuns la preţuita Dv. de la 21 c. relativ la :::ele economice grăbes::: a vă 
.Ja următoarele desluciri: a/ Paşca de la Băseşti nu stă incontinuu la Supur, ci 
fiind Lemeny o:::upat în altă parte, a venit 1să inspi::ieze şi să aleagă purceii de 
111ust~ă. Aici au rămas ai Dvoastre 400, a sămădăului 13, Lemenyi 7 şi ai boita
rn:ui 9=429. Aşa incit la purceii aceştia ai servitorilor bine s-a purces sau ba. 
'111 lipsă de îndrumaţiune specială n-am putut avea :::uvînt. De alt:::um pot observa 
1·;i din toţi au rămas aici fruntea. b/ Purceii pînă în ziua de ieri au căpătat la 
1i 5q. (dimineaţa 3q., seara 2q.) iar de ieri lncepînd CO:lform dispuzeţiunilor lui 
1.1•menyi capătă cite 6q. la zi. ci Cucuruzul stă sub lă:::oată. De ai:::i, sub suprave-
11hcrea economului meu şi a lui Todor, se măsură şi se dă afară cucuruzul şi tot 
'ill~J supravegherea lor, îl mănîn::ă pur:::eii. Spre liniştirea Dv. grăbesc a observa 

;i Todor, de cînd ca fiul rătăcit din biblie, s-a rentors la mine, aplicat a:::um 
1.1 economie ca ajutor lingă e:::onom, e de tot schimbat. E cel mai diliginte şi de 
<'1·;1 mai bunii purtare. Neblesnicul de el a învăţat de atunci a scrie şi ceti. El 
nn• specialt1 îngrigire de pur:eii Dv. şi ca să nu se întîmple :::eva abuz. Totdeauna 
·.L;i lingă purcei pînă mănîncă. Mîn::area li se dă pre o trifoişte veche, loc pagiştit, 
u11d1• nu se poate prăda ni:iun grăunţiu. Cînd merg la Supur, şi eu controlez lu:::u-
1"111' şi stau lingă purcei pînă mănîn::ă. Apoi în fie::a~e săptămînă pre 1-2 zile mai 
v I 111• şi Lemenyi de la Băseşti. d/ Ieri am ::întărit din nou purceii, cu urmii torul 
n•zul lat: I 51, II 48. III. 44 = '48.,33, vasăzică părechea trage 96,66 kgr. Pur:::eii 
1111\~uraţi ~-au însemnat, măsurîndu-se clin nou în dumine:::a viitoare, :::înd voiu 
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comunica rezultatul. e/ Telegrama de vineri referitoriu la preţul purceilor o am 
primit după ce neguţătoriul s-.a fost despărţit de mine. Ne-am stabilit ca mercurea 
viitoare iară să vină. Cu preţiul comunicat 38-40 fl. o părechiă îl consider statorit 
pentru vinerea trecută. De a:i Incepind per zi, voiu calcula cătră preţiul fixat, pre
ţiul cucuruzului ce vor consuma pînă la eventualul tirg făcut.. In săptămîna vii
toare e tîrg la Oradea. Nu cumva vă veţi decide să-i minaţi la a:el tirg? P'ină 
atunci cred :::ă purceii vor trage preste 100 kgr. părechea. 

Cauza mea cu coarendarea morii s-a impedecat In cestiunea fondului inelu~ 
în preţul de 8000 fl., care .am poftit ca în 2 ani să nu se\ plătească în bani pavatL 
Devotat Cosma. 

BCUCN, Mss. sertar nr. 4055, vol. I, f. 113-114. 

12. Şimleu 5/2 - 895 

Iubite bade George! 

Inainte de asta cu două ore, primind preţuita Dv. din 3 c. după ce în cea 
mai bună concordia, terminarăm şedinţia plenaria a Direcţiunii institutului, pro
fităm de citeva momente de pauză a vă rezulta în următoarele: ln săptămîna 
trecută fiindu aici Dr. Bothăzi m-a luat sub cură şi după îngrijire de trei zile, citu 
a stat lingă mine, me simtu deplin restauratu, simţescu încă pucină dorere în 
faica şi în urechea stingă. Vă mulţumescu de sfatu pentru a îngriji de sănătate, 
dar vedeţi, omul nu e destul de precaut, apoi nici nu-i prea vine omului aminte 
citata dicere filosofice a lui Czib::uzky, deşi e prea adevărată şi comprobată prin 
Pxperienţi. 

Pre aventu:-ierul, feciorul popii din V. ai:::i nimeni nu l-a chemat, nimănui 
nici prin minte nu i-a plesnit, ca să ne racem infideli programului partidului 
naţiunal, ba mai mult, deşi :::onferinţa noastră din 14 crt. mi-a fost concesă expres 
numai pentru cauza electorală, tre::înd preste a:::este limite am luat resoluţiuni cari 
cred n-ar servi spre ruşine ni:::i unei :::onferinţe mai ample. Că n-am fost împe
decaţi în asta, este în parte a se atribui şi relaţiunei în care per „Silvania" stăm 
faţă de cei din fruntea afa:::erilor, cari de voie de nevoie sunt nevoiţi a nu mai 
vede:a şi auzi toate. Rezoluţiunile le veţi :::eti în jurnale şi cred :::ă cetindu-le nu 
vă veţi simţi compromis prin sălăjeni, disdpulii D-voastre. 

Dr. Şierbanu, :::a din senin, sîmbăta tre:::ută a răsărit în Şimleu şi or făcut 
visite la familii'.e române din loc, apoi seara a ban:::ătuit cu oamenii pa.riel. l'~u 
eram absent la Supur, de unde dominecă dimineaţa rentorcînd, după miază mi-a 
făcut şi mie visita, cu care ocaziune i-am espli:::at că cauza noastră e cauză serioasă, 
nu de aventuri de copilărie, cu care să te poţi juca :::a cu o min::e. Fără a resona, 
s-a datl 'învins şi a dechiarat că mine dimineaţă pleacă. A şi plecat. Noi cei din 
loc ne-am arătat displăcerea pentru venirea lui şi prin aceea că niciunul nu i-am 
redat visita. Intre unguri a făcut mare tulburare prin prezenţa sa, iar crin con
versarea avută cu el, am conchis că el a fost emisarul „partidului poporal" şi dacă 
erau ceva şianse, de după culise răsărea un :::andidat al acelui partid. Alegerea 
pariei s-a făcut azi cu aclamaţiune. Românii au absentat afară de puţin popor de 
l'înd, aduşi cu ademeniri şi beutură. 

Pre neodihnitul D. Bucuraru l-ar mîngăia, dacă s-ar putea cumva combina 
lucrurile în mod corespunzător intereselor băncii noastre, însă conform statutelor. 
a.lleag'eorl nu se vor face pină preste 2 ani, dacă cumva 'pînă atunci nu s-ar ivi 
reva aprestură convenabilă d-sale. La acest caz - „A la bon heure!" 

Lucrurile de la „Sătmăreana" 'mă neliniştesc. Zilele a:::este am primit bilan
ţiul, care arată un profit, însă nemulţumitor şi pentru cazul dacă cei 5935 fi., 
cam 600/0 după capitalul social - intru adevăr ar fi 'un profit curat esact, dar eu, 
în pesimismul meu, combinînd datele din bilanţiu şi mai virtos contul din active 
„Diverse conturi debitoare", deci făcind abstracţie de la cele 2000 fl. - spese de 
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fondare- ln active - ~c~ivu în vînt! - tot proţitul adev~rat nu poate fi m~i mult 
de 12000-2500. fi. vasaz1că eiam 20/o după capitalul social vărsat. Ce se ţme de 
procedura D-voastre, ce aţi avea a lua faţă de acest institut, di:l co:1siderarea mo
tivelor produse, nu insist ca pînă v-a aduce D-zeu acasă să vă retrageţi; dar 
atun:i, dacă. trebile nu se coreg in interesul reputaţiunei D-voastre nepătate, care 
nu poate suferi nici umbra suspiţiunei şi a unui blam eventual, voiu i:lsista din 
nou. Şi atunci, deşi şi eu sum preste măsură o:upat, „propter bo:rnm publi:um" 
şi pentru cazul da:::ă „dato sed non conceso!" - s-ar anula testamentul, fundaţiunea 
de revizuire, să mai probez şi eu oare nu mi-ar su:cede a curma răul. Dacă îm
părtăşiţi ·aceste vederi, înainte de 19 februarie, cJnd va fi adunarea ge:ierală la 
locurile decizitoare faceţi propunerea. Noi ţinem adunarea generală la 2:1 martie. 
Dare-ar bunul D~zeu, ca pre atun:::i să vă putem imbraţişa în cer:ul nostru! 

Dumine:a trecută s-a mutat la cele veşnice George Filep. Azi l-au înmor
mîntat. Avind azi şedinţa plenară direcţională, n-am putut să-i fa::: onorul. ultim. 
D-zeu să-l erte şi să-l odihnească! Fundaţiunea lui de 20.000 fl. + 2000 fi. _î:lcă în 
viaţa lui m-am silit a o asecura co:ltra tuturor eventualităţilor. Eu sum testame:lti 
executiv. Dr. Nichita şi alţi jurisconsulţi ai noştri aprobează ce-am făcut şi ţin ca 
şi pentru cazul dacă „dato sed non conceso!• s-ar anula testamentul, fundaţiunea 
nu se va putea ataca, banii fiind deja depuşi pre numele „Asociaţiunii" noastrP. 

Duminecă plec la ,,Someşana" b Dej, unde sum ales în comitetul de revi
zuire. Fratelui Mihalyi binevoiţi a-i spune că voiu ţine :::ont de cele ce referitoriu 
de acest ins.titut mi-a scris zilele trecute. Voiu face tot posibilul, ca şi pină va 
scăpa. din Vaţiu, a:est institut lăsat şi recomandat ingrjJirei mele, să nu sufere, 
deşi are mulţi duşmani - personali - şi dintre fiii neamului nostru. 

Porcii sunt bine îngrijiţi şi doară-doară, vom scăpa de ei în decursul a:estei 
luni sau la tot cazul, la tîrgul din Oradea. Dumineca tre:ută i-a inspe:ţionat iară 
~i Leme:iyi. Cucuruz trebue să mai <CJ.secu:ez 50-100 q. Cred, îmi va su:::cede cu 
preţul moderat. 

Al D-voastre devotat 
Cosma 

RCUCN, Mss. sertar nr. 4055, voi. I, f. 127-130. 

Şimleu 17/2 - 8% 

Iubite baclP George! 

lnainte de toate vin a vă împărtăşi că porcii o du: bine, însă în acest timp 
abnorma! nu prosperează. Neaua pre la noi e cam de 70-90 :::mt. groasă şi frigul 
1·11atinuă. h 10 !.:. aflînd că dintre grăsuni, unul al D-voastre, altul al meu ş:::hio
p;Hr.ază căci le degerează pi:::ioarele dinapoi, a:::eşti doi grăsuni ~-au desles dintre 
:·l'llalţi şi am dispus ca pînă cind mai înceată frigul şi mai scade neaua, porcii 
•·ft ·I ţină închişi în colniţă sub scut şi să-i preumble numai una oară la miazăzi. 
Mulţumitf1 acestei precauţiuni, caz nou de morb nu s-a ivit. ln urma timpului 
nl>:10rmal şi de altcum cucuruzul devenind de totului rar, în timpul din urmă 
1m•ţiul prcste măsură s-a urcat. Eu spre a evita orice neplă:::eri, ieri am arvonit 
lol ni::-uruzul ce ne trebue încă pînă la tîrgul Oradii, dar s:::ump, anume 100 cubull' 
1•11:·11ruz vechiu, ::-are cred tot cubului va trage lq. cu 6 fl ear din alt loc 300q. noi a 
li r1. 80, 2are îl voiu transporta in:::ă în de:::ursul săptăminii, înainte de a se începe 
11 '·'' topi neaua, cînd nu se mai poate mişela omul. Şi pînă acum toată valea Crasnei 
•·Lr1 ~uh api\. şi ghiaţă. Deşi nu se prea vede să se fi topit ceve din colosul de nea. 
IVttrTnii nu-şi aduc aminte de atîta neauă mare şi durabilă. Tirgul din 0:-adea, prc-
1·11111 1111<1 vn fi în 14 şi datele următoare din martie. Azi s:::riu lui Cari, ca ştiri
' 11111 d1• la Ci1pitanu, să-mi notifice termenul tîrgului. Sum de părere ca cu 1-4 
1ili· 1111111l1', porcii s[1 fi<· la Oradea şi să se odihneas:::ă pînă în ziua tîrgului. Aşiu 
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dori mult ca la tîrg să vină şi D-na Elena sau Mihaiu, să-mi ajute cu sfatul lor, 
fiindcă „nemo sibi sak", apoi fiind întrebare şi de averea altuia, poziţia-mi este 
foarte greauă şi gingaşie mai vîrtos că după părerea-mi la Oradea neapărat trebue 
să fa::em tîrgul, nu putem să-i adunăm înapoi. Drept aceea vă rog ca la Băseşti 
să binevoiţi a fiace dispuzeţiuni în a:::est sens, ca ade:::a pre lingă Lemenyi să mai 
vină şi D-na Elena sau Mihaiu. Despre termenul tîrgului ii voiu aviza eu de aici. 
Am intenţiune ca de la Oradea dire:::te să merg la d-voastră. 

In legătură cu telegrama d-voastră de ieri, am onoare a vă raporta că la 
Dejiu la „Someşana" fă:::înd scontările am lucrat două zile. Scăderi esenţiale care 
se buciumau în dreapta şi în stînga ba şi în ziare ungureşti n-au ieşit la iveală. 
lregul<arităţile se::undare uşior s-ar putea delătura, da::ă în fruntea lucrărilor ar fi 
un oro :::u autoritatea neştirbită impunătoare, nu atît dire:::ţiunei, ::i mai mult oficia
lilor, cari mi se pare nu prea mult ţin la dispuzeţiunile directorului substituit şi 
ale direcţiunii, pre :::are toţi fără a putea ex:::epţiona pre vreunul, văzîndu-se igno
raţi, prete:-aţi -;;i des:::onsideraţi, i-am aflat foarte rău dispuşi şi am fost martore la 
o şedi;iţă furtu;ioasă. Abia Lessay de la „Albina" şi eu i-am putut domoli. Am 
temere că adunarea gene:-ală în:::ă are să fie zgomotoasă, de ce prea uşior ar putea 
profita inimicii institutului şi inimi::ii politi:::i ai fratelui Mihalyi. Eu cu fratele 
Tripon, pre care b acest s:::op l-am mai reţinut în Dej după şedinţa direcţiunii am 
cer:::at la :::asele lor pre toţi membrii direcţiunei din loc, apoi şi pre dl G. Manu şi 
din C'e:e auzite şi esperiate am :::on:::his că nemulţumirea generală izvoreşte din 
pro:::edura secretariatului Rusu, pre care îl învinovăţesc şi cu a:::eea că dă informa
ţiuni neesa:::te fratelui Mihâlyi, care pre baza acestor informaţiuni neesacte fa:::e 
dispuzeţiuni sau dechiaraţiuni :::ari ating neplăcut pre direccţiune. Intru altele toţi 
s-au de:::hiarat ':::u respe:::t faţă de fratele Mihalyi, dar de altă parte ear cu toţi 

- afară de D. Tripon şi Vaida - pledau pe lingă a:::eea :::a cestiu;iea plăţii direc
toriale a fratelui Mihâlyi să se trea:::ă în programul adunării gen. proxime, ce poate 
da anză I.a dis:::uţiuni cari ar fi în desinteresul institutului. După multe şi vehe
mente discuţiuni abia s-a putut ajunge rezultatul, ca :::onform propunerii mele a:::el 

obiect ţinîndu-se de :::ompetenţa dire:::ţiunii, să ;iu se î:ltroducă în programul adu
n;!rii. Acum depinde de la isteţimea şi energia preşiedintelui, ca în adunarea gene
rnlă ~ă nu se permită a se dis:::uta asupra unui obie:::t nesusceput în program. Vă 
r<'g mingăiaţi-1 pre fratele Mihalyi, că preste tot am ţinut co;it de :::ele ce mi-a 
s:ri~ cu cîteva zile înainte de a pleca la Dejiu, dar nu pot a:::um a-i s:::rie în deta
liu impresiunile aduse dintre :::ompatrioţii şi bunii săi amici. 

Eu iară am neplăceri cu noul inspe:::tor 'de şcoală. Pretinde ca în cauza ş:::olii 

el<' fctc> în viitoriu să-i s:::riu numai ungureşte. Ce va urma, din parte-mi nu voiu 
satisface a:::estei prete:iţiunii ilegale. Testamentul lui Filep îmi este b mină, mine n 
trimit judecătoriei spre publicare, totodată fac raport „Asociaţiunii" despre funda
ţiune. Stan:::iu George, preut în Sărăuad, eoare ţine o nepoată a lui Filep, dimpreună 
cu celelalte neamuri, fac mari pregătiri pentru a răsturna testamentul. Cred însă 
::r1 :::u deosebire incit atinge fundaţiunea de 20 mii fl., nu-şi vor ajunge scopul. 
Mă tem că va fi mai greu a arangia cauza faţă de Aso:::iaţiune, :::are conform testa
mentului, ar fi obligată să manipuleze fundaţiunea mai bine de o sută de ani pînă 
:::î:-:d va creşte la 6-8 milioane - idee fixă a fie iertatului bade Georgl', de lu 
care ori:::ît am tentat, nu l-am putut abate. Nu ştiu părerea celor din Sibiu, dar 
după părerea mea, s-ar putea tranşa lu:::rul cu pricinia, abatere în asta privi:iţă de la 
testament ca să înceapă o operă fundaţiunea îndată ce va ajunge la suma de 40-
!iO mii fl. Eu ca testamenti executor denumit voiu milita pre lingă asta. Cu toţii 

vr1 salutăm şi îmbrăţişăm. Al. Dv. devotat Andrei. 

BCUCN, Mss. sertar nr. 4055, voi. I, f. 131-134. 
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14. Şimleu 19/l - B9j 

Iubite bade George! 

Ple:::înd din Vaţiu, la 2 şi 1/2 ore, am fost in can:::elarie la Kereszti, spunîndu-i 
scopul misiunei mele şi rugindu-l să mă a::ompanieze la I!ca. Dînsul însă zicîn
du-mi că :::hiar zilele trecute a vorbit cu dire:::torul Olâh Gustav, C'are-i este pretin, 
a înţieles că Il:::a nu este în stare să se scoată din institut, prin urmare vizita 
noastră n-are rezon. Mi-a spus să. vă scriu ca să nu fiţi îngrigiaţi pentru _spest•le 
interdente în institut, pentru că el a vorbit cu Olâh şi referintele cauzei în minis
teriu şi obţine promisiunea a:::estora că spesele se vor acoperi din fondul sanitariu 
regnicolariu. Kereszti s-a angaiat :::ă şi în viitoriu se va interesa de soarta Tlcei 
şi îndată ce va fi timpul oportu:i, însuşi se va îngriji :::a să se ducă napoi în 
claustru. 

Eri iam cumpărat în licitaţiune pentru ş::oala de băieţi :::asa despre care v-am 
făcut menţiune la Vaţiu. S-a transcris de-a dreptul pre biseri:::ă. Preţiul de cum
părare e 1721 fi., cari se vor a::operi din fondul cultural al „Silvaniei" şi din 
:::-ole:te :::e vom efeptui în s:::opul să fa'."'. tra::lsformările r.ecesarie. Am făcut !ii 
asta ca să răsplătesc dlui B. multa bunăvoinţă :::e a arătat, cînd am înfiinţat şi 
cumpărat şcoala de fete. Bietul popor român din Şimleu mai îşi icsă din pcle d(• 
bu:::urie, văzindu-se cu un edificiu prepus de şcoală. S-a şi angagiat că vor da mate
rialu necesariu pent:-u transformările i:ltenţion<ite de mine, ca a:::eastă şcoală să de-
vină şcoală de model. . 

Din preţiul porcilor am depus la „Silvania" 8000 fl., cari s-au :::or?tat în 
favorul Dv. conform s:::riptei oficioase alăturate. După ce voiu încheia so:::otelih~. 
se vor fa:c rectificările ne:csarie. Mine dimineaţi1 ple::: la Dejiu, la adunarea „So
meşanei", ·iar după adunarea „Silvaniei" merg la Băseşti. Devotat Cosma. 

BCUCN, Mss. sertar, nr. 4055, vol. I, f. 139-140. 

15. Şimleu 24/4 - fl95 

S:umpe bade Geo;-ge! 

Mai multe zile abse::ltînd de acasă, azi reîntors, am primit preţuita Dv. dată 
19 :::., totodatii şi o altă epistolă de la dna Elena, :::omunicîndu-mi nota de la „Al
bina" asupra resta:iţielor de anuntati sd. Cauza asta o voiu regula, punîndu-mă în 
corespondenţă cu „Albina", mai nainte î:isă am a conferi cu dna Elena şi cu direc
torul C. pentru că eu aşiu vedea de bine ca nu întreaga sumă, ci numai 2-3 mii 
să se plutească de ai:::i în favorul dvoastre pentru a cîştiga diferenţia de interese, 
care încă face o sumuliţă considerabilă. Ce zi:eţi Dv? 

Vă mulţumesc pentru oferirea ca să-mi aleg şi să-mi du::: spre folo~i::lţă vrun 
cal de la Băseşti. In 3 mai merg la Băseşti şi atunci :::u permisiunea Dv. şi a dnei 
Elena, din stavă îmi voiu alege un cal, care ar conveni :u al meu de la trăsură. 
Intru adevăr sum în mare perplexitate: Cele 4 epe de la trăsură fiind cu rnînzi mi:::i 
~i aşie eu a:um sum fără cai Ia trăsură (deocamdată mi se înţar::ă mînzli). 

De la Băseşti intenţiu:iez per Bîrsău. Apoi voiu merge la „Sătmăreana" unde 
pe 6 maiu am convocat comitetul de revizuire şi are să se întrunească tot atun::i 
şi direcţiunea, acum după moartea regretabilă a lui Roth, rămasă şi fără preşedinte. 

In luna viitoare aşiu ave să merg la Pesta în afa::eri financiare. De pot ave 
speranţă, ca cu a::ea o::aziune să mi se permită să intru la Dv. să ne mai vedMn 
şi pînă cînd „tandem aliquando" veţi scăpa. Vă sărut pe toţi cu iubire. 

Al. dv. devotat Cosma. 

BCUCN, Mss. sertar nr. 4055, vol. I, f. 141-142. 
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16. Şimleu 10/5 - 895 

Iubite bade George! 

Pre:::um; ţi-am fost povestit la 4 ::. am mers la "Săseşti şi de aci la Seini. In 
Răseşti, unde e şi Franţi, am conferit in ::auzele e::onomice, în cadrul cărora D:i.a 
Elena dezvoltă multă energie şi înţelepi::iune luptindu-se ::u ::alamităţi>le timpului. 
Seceta şi vîntul ce se::a pămîntul continuă. La Băseşti mai necăjesc annd de cu
curuz, dar eu la Supur deja de 10 zile am fost nevoit a întrerupe aratul, deşi am 
numai 10 jughere semănătură de ::u::urz. Rapiţa şi griul e bun, diar primăverile nu 
se pot dezvolta. Tîrgul de la Jibou, pre::um v-a s:::ris dna Elena, n-a succes nevîn
zîndu-se ni::i un ::al. 

Mihaiu tot molestează pe dna Elena ca să-i dea ::eva bani ::u ::are afirmativ 
îi datorită di:l preţiul moşiei de la Oarţa de Jos. Eu am sfătuit, ca deocamdată să 
nu-i dce parale, de o parte pentru că resursele financiare nu prea conced, dar mai 
vîrtos, pentru ::ă, în::it sum informat, moşia din ::estiune nici acum nu e pe deplin 
desărcinată de unele datorii întăbulate. Mihai să mai aştepte pînă cind D-zeu vă va 
adu:::e a::asă şi apoi veţi arangia ::auzia. 

La Seini am stat şi am lu::rat două zile. Lăsînd la o parte odioasa chestiune 
a speselor de fondare, ::are o ::onsider dejia fi::ializată, m-am ocupat de celelalte 
afaceri şi m-am convins că dra::ul nu e aşie de negru, precum alţii îl zugrăvesc. 
Nu-i vorba, sunt multe s::ăderi, dar nu se pot pune toate în circa şie'fului, ::i cele 
mai multe se pot atribui neorientării şi nepri::eperii şiefului, şi a ::ondu:::ătorilor, 
[ne::iteţ] n.n. ::u controlarea afa::erilor de lia advo:::aţi, apoi s-a :::omis o mare eroare 
la primire fără „benefi::cium inventaru~ a eredităţii de la Pers. Ne-am nizuit a le 
arăta toate aceste negru pe alb, apoi în scris le-am dat instru::ţiuni detaiate, ::ari, 
urmîndu-le sum convins ::ă în decurs de doi ani, prelingă oareşi::ari perderi neîn
co:ijurabile se pot arangia trebile. S-au înconjurat orice animozităţi şi atingerea 
u::ior sus:::eptibilităţi personale. Urmare a fost ::ă cu toţii au primit cu vădită satis
fa::ţie şi bucurie instru:::ţiunile date şi privăd solemnele lor promisiuni pentru a 
începe o eră nouă. E::onomisirile se vor începe la 1 iunie cu ne:::omplebarE'la pos
tului u::iui oficial devenind va::iant la acel terme:i. Sperez ca precînd în de:::ursul 
verii dimpreună ::u Dv. îi vom vizita, vom afla o ameliorare esenţială. Le-am spus 
:';i aşie să şi fie, alt::um îi las şi eu în grigia lui Dzeu. La instalarea metropolitului 
ni' pregătim să mergem mai mulţi, toţi ::onduşi de ferbintea dorinţă a promovia ::au
zele noastre. 

Al Dvoastre devotat Cosma. 
BCUCN, Mss. sertar nr. 4055, voi. I, f. 143-144. 

17. Şimleu 24 Iebr. 1905 

Iubite bade George! 

Am primit preţuita Dv. din 21 Le. Mă veseleşte ::ă cu sănătatea mergeţi mai 
bine şi în curînd sperăm că vă vom vedea iarăşi deplin însănotoşat. 

Cordial vă mulţămes:: pentru viul interes ce atît dv cit şi Dna Elena poartă 
de reînsănătoşarea mea, ::are de altcum deja de la reîntoar::erea mea acasă sum 
avizat a sta continuu în chilie întune::oasă neputind nici ::eti, ni::i s:::rie. Vă puteţi 
ln.::hipui ce ::hin este acesta pentru mine, mai vfrtos ştiind că ce afa::eri urginte 
mă aşteaptă şi la ban::ă după absinţă şi nelucrare deja de două săptămîni. Altcum 
l'U o::hiul deja o du:: mai bine. Albeaţa în::epe a dispărea şi medicul mă asecură 
:·ă cel mult fa trei-patru zile mă va absolva din robie cînd apoi voiu putea să 
nwrg în birou şi în mod moderat îmi voiu potea reîn::epe lucrarea obişnuită. In 
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ochiu acuma nu mai simţes: durere. Veţi înţelege că în aceste împrejurări 1m1 
este absolut imposibil ca pe 26 l.c. să merg 1a Dv, însă pe 6 martie voiu fi acolo. 

Lui P. C. Pop şi lui N. I. Gheţie, conform avizului Dv. le-am s::ris ca pe 
Duminică la tot cazul să fie acolo şi să procureze proto::olul de alegere din 
16 Le. 

Este de dorit ca datele să se culeagă cu mare sîrguinţă din toate comunele 
şi anume incit se va putea în părţile de sub Codru prin fiii lui Ales. Pop şi adjunc
tul lui Cocian, iar pe Someş prin Mico Gyurko şi în special: 
al să se conscrie după nume toţi aceia care au fost bătuţi, fie în ziua alegerii, fie 
mai î:iainte pri:i bătăuşi de ai baronului, prin geandarmi sau la dispoziţia orga
nf'lor publice, incit s-<ar potea, şi făptuitorii şi martorii; 

b/ cei bătuţi toţi - incit nu s-ar fi intîmplat incă, sa 1ee „viisum report", 
cei de sub Codru de la Bojtor, cei de pe Someş de la Barabas; 

ci să se conscrie toţi acei ·alegători, cari cu ocaziunea desarmării din straiţă 
li sau luat sticlele cu vinars, (unele geandarmii bătindu-le de capul alegătorilor şi 
aşa spărgîndule) şi pipele, căci aceste fapte, la porunca pretorului, comisari de 
geandarmi, formează criterie pentru jaf (rablas) determinat în legea criminală; 

dl să se cons::rie toţi acei alegători cari înainte de alegeri sau in ziua alegerii 
sub diverse pretexte au fost deţinuţi prin geandarmi, sau la porunoa p:-etorului, 
exemplu: Vaideştii din Nadiş, Bante din Ceh, născut în Birsău; 

el să se conscrie toţi acei alegători cari au venit în tabăra noastră fie de sub 
Codru, fie db părţile someşene, pe cari, după năvala dată asupra alegătorilor, 
geandarmii şi •alte organe ale securităţii publice, i-au prins şi ducindu-i cu forţa în 
tabăra contrarie, i-au intimidat şi forţat să voteze pe lingă baron, asemenea se vor 
conscrie toţi acei alegători cari, în contra voinţei lor, sau plătiţi de pretor, notari 
şi de primari comunali, au fost aduşi la alegere sub pază de geandarmi şi de 
rătane sau cu tren separat pe calea ferată. Intre cei bătuţi sunt a se număra şi 
aceia cari au primit vătămări mai uşoare p.e. George Vasvari din Bîrsău, Teofil 
Varna din Inău, protopopul Cherebeţiu etc. Lucru firesc că· încît vătămările s-ar 
mai vedea, şi ei să-şi iee „visum report". Cei care au căpătat „visum report" pe 
opt zile, incit ranele nu s-ar fi vindecat nici acum, să se prezenteze de nou la 
medi:: şi să se ceară atestat nou prin oare faptul se va cualifica de vătămare grea. 

Intre altele, adunătorii să fie ·cu deosebită atenţiune la spicuirile din lege 
adnexate la epistola prezidiului de partid. Vă mai rog ca incit careva dintre 
deputaţii invitaţi la conferinţa din 6 martie, ar fi împede::at să vină, în locul celui 
împedecat să fie invitat deputatul Ioan Suciu, care mi se pare a fi un advocat 
foarte consumat. Sperez ca pe lingă tot scepticismul lui de la conferinţă, nu va 
lipsi nici Cocian. Apoi la ·::onferinţă să :avem tipărituri 100-200 plenipotenţă advo
caţială, ca in cel mai scurt timp să potem ciştiga subscrieri din partea acelora 
tn numele cărora vom de:::ide să înaintăm căinţă la judecătorie, sau disciplină la 
forurile administrative. 

Devotat 
Cosma. 

BCUCN, Mss. sertar nr. 4055, voi. I, f. 149-150. 

II. EXTRASE DIN MANUALE 
1. Titlul „Legendariului" 

LEGENDARIU 
ROMANESC 

pentru 
clas'a a dou'a a sc6liloru poporali 
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Tomul II 
Prelucrată după 

IOANU GASPAR 
DE 

ANDREIU COSMA 
A:::tuariu la lnspe:::toratulu s:::olasti=u alu Selajului 

Pretiulu în librarie: 24 cr. 
Dreptul de reproducţiune rezervatu 

BUDAPEST 
1879 

2. EXTRASE DIN LEGENDARIU 

Sărmanul muncitoriu (p. 55) 

Oameni buni, an iarnă, bordeiu-mi arsese, şi pe-un ger cumplit 
soţia-mi c~ pruncii pre cîmp rămăsese 
n-aveam nici de hrană, nici ţol de-nveUt, 
şi ntct o putere . .. eram prăpădit. 
Nu aşteptam alta din mHa cerească decît a muri 
Cînd creştinu ăsta, Domnu-I odihnească! 
Pre-un cal alb ca iarna în deal se ivi 
şi-aproape de mine calu şi-l opri. 
- Nu piinge, îmi zise, n-ai grijă, vecine! Fă piept bărbătesc! 
Na, să-ţi cumperi haine şi casă şi pine, 
şi de-atunci copiii-mi ce-l tot pomenesc, 
oameni buni! de-atunci în ticnă trăiesc! 

După Vasiliu Alesandri 

Cîntecul de iarnă (p. 62) 

Iarna vine, vara trece I Şi pădurea s-a rărit, I Ziua-i viscol, I 
noaptea-i rece / greul vieţii a sosit. 
Vara trece, iarna vine / Şi tu codre te-ai uscat; / Trece vara şi cu 
tine / Florile s-au. scuturat. 

După Vasiliu Alesan~ri 

Sosirea primăverii (p. 99) 

Primăvara cea verde / Cu cosiţa aurie / ne-a sosit voioasă-n ţară I drăguliţa primă
vară, / ne-a adus dulcele soare / Floricele-ncintătoare / ne-a adus o lună plină, / 
ca s-ol 1iscalde în lumină. I Lunca ride şi-nverzeşte, I Toza dalbă înfloreşte. I 
Izvoraşul curge-n vale / Valea curge-n riu şi mare. / Aud glasuri de cocoare / Şi 

de alte cintătoare. / Toată firea se trezeşte I Şi pre Dumnezeu măreşte. 

După Vasiliu Alesandri 
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Lupul în doagă de moarte (p. 58-59) 
de Andretu Muteştan 

Lupul încă se sfîrştse 
ca şi alţii mai mulţi tirani, 
pentru mieii ce-i răpise 
din turma de la ciobani, 
t se cerea răsplătire 
ra pentr-o nelegiuire. 

Tnvechit în fapte rele 
Constiinta îl mustra 
Pentru multe asuprele 
Ce făcuse-n viaţa sa 
Lucru ce se-ntîmplă rar 
La aşa mare tălhariu. 

Deci ca nu cumva să piară 
Ner;ătit, nespovedit 
Ca şi cea mat cruntă fiară 
Pe o vulpe a poftit 
Să-i tină măcar lumina 
Cum" e datina creştină. 

Eu însă-l lăsai în pa~e 
Desi cine nu. era 
Ce· putea un rău a-mi face 
Tncepînd des a lătra 
Deşi berbecii din turmă 
!mi dădeau chiot din urmă. 

Simt cumătră oara morţii 
lmi prevăd finitul meu 
Dar mă las în mina sorţii 
Ce-a vrea bunul Dumnezeu 
t'-am fost şi eu păcătos 
Să ţi-o spun e de prisos. 

Am făcut şi rîu în lume 
Incolţind graşii cîrlani 
Lăsînd si miei fără mume 
Incit sărmanii ciobani 
lnsuşeau. a mea natură 
Numai la ceea ce fură. 

Am făcut însă si btne 
Nu stiu dac-ai auzit 
Să vezi, soră, odată-mi vtne 
Un miel ce s-a rătăcit 
Aşa-aproape lingă drum 
Cît puteam ca să-l sugrum. 

Da! acum îmi vine-n minte 
n tăia vulpea frumos: 
Asta fu cînd mai natnte 
Te-necaseşi cu un os 
Pe care ca să nu mort 
Ţi-l scoaseră doi cocori.· 

Rîndunica (p. 103) 

Rîndu.nică 
Frumusică 
De ce fugi din ţara mea? 
Au ţi-i frică, 
mititică, 
că te-apucă iarna grea? 

Nu vezi viţa, 
frunzulita 
încă n-a îngălbenit? 
Albinita 
muscuiita 
Pin-acuma n-au perit! 

Care bine 
pentru tine 

de Cezare Bolfacu 

pe-alte locuri ai văzut? 
I a mat bine şezt la mine, 
Unde cuibul ţi-ai făcut! 

Rîndunică 
mititică 
mat rămîi în ţara mea, 
fărăfrtcă, 
tineri că, 
că te-apucă iarna grea! 

Proverbe (p. 36) ·· 
/zicale, sentinţe, maxime/ 

Tot începu.tul este greu. 
Rezultatul laudă !nceputul. 
Ochiul lut Dumnezeu nu doarme. 
Pe omul rău li fnseamnă Dumnezeu. 
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Omul propune, Dumnezeu dispune. 
Sîrguinţa este mama norocu.lui. 
Lenea e începutul răutăţUor. 
Nici o faptă fără plată. 
Capul plecat nu-l taie sabia. 
Foc cu foc nu se stinge. 

I. OŞMNU 

Păstrarea este mama îndestulării şi comoara nescursă. 
Şi merele frumoase pot să fie viermănoase, 
Leneşul aleargă mai mult, scu,mpul mai mult speseşte. 
Doi pepeni într-o mină nu poţi ţine niciodată. 

(p. 69-70) 
Tnsotiri rele strică moravuri bune. 
Spune-mi cu cine te-nsoţeşti şi-ţi voiu spune cine eşti. 
Oamenii nebuni au inima in gură, iar cei înţelepţi au gura în inimă. 
Lucrul şi cumpătarea închid uşa doftorului. 
Scumpul este pururea sărac. /scu.mp = zgîrcitl. 
Iertarea este răzbunarea cea mai bună. 
Sănătatea este avuţia cea mai mare. 
Dintr-o scînteie mică se aprinde adeseori foc mare. 
E mai bine a suferi nedreptate decît a face strîmbătate. 
Ochiul stăpînului îngraşe vita sa. 
Cine mîne:-<1 nu întunecă. /Cine se scoală de dimineaţă nu întunecă/. 
Cu cit mai mult se întind coardele, cu atît mai uşor se rump. 
De multe ori pentru un cui, se perde potcoava. 
Calea dreaptă e cea mai scurtă. 
Hoagă-tc şi lucră. 

(p. 97-98) 
ln oala acoperită nimene nu ştie ce Jerbe. 
V cstmîntul nu face pe om. 
Cui i se croieşte rău, rău îi merge tot mereu. 
Cine n-a gustat amarul nu ştie ce-i zahărul. 
Nimene nu se vaietă de r;ras. 
Decît multe şi tot rele, mai bine una şi bună. 
Ochii înţeleptului văd mai departe. 
Cel înţelept îşi găteşte, încă pînă nu fiămînzeşte. 
Nu.mai cu vorba nu se face ciorba. 
Dă din mini dacă vrei să iesi la liman. 
Lauda de sine pute. · 
Se laudă oala că va sparge căldarea. 
Cine defaimă pre altul înaintea ta, el şi pre tine va să te defaime înaintea altora. 
Din gura omului bun, vorba de rău nu iese niciodată. 
Nu face să nu ti se facă. 
Cerul limpede 'trăznete nu aduce. 
Nu toată musca face miere. 
Binele pre om îl scapă de foc şi de apă. 
Unde nu e socoteală, acolo socoteala merge rău. 
Corabia cu, doi guvernatori se înneacă. 
Buţile goale mai mult zgomot fac. 
Dacă risipeşti meiul, cu greu îl aduni. 

(p. 136) 
Care nu primeşte svatu, nu e de ajutat. 
Care vrea a fi sieşi învăţătoriu are un prost şcolsrîu. 
Care începe muLte fineşte puţine. 
Care spune minciună e ca omul ce fură. 
Corb la corb nu scoate ochii. 
Du,pă ploaie vine soare. 
După lucru e bun repausul. 
La pomul lăudat nu lua mare sac. 
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Lucrul bun nu se /(I.ce curînd. 
O mină spală pre alta. 
Pdcatul intră .rîz.ind şî iese pl.ingind. 
Trufia e trîmbiţa căderii. 
Românul tace şi face. 
Apa trece, pietrele rămin. 
Vorbeşti cu inţelepciune, au taci. 

Ghicitori (p. 173-174) 

663 

1. Cum pi:ă neaua? (albă). 2. Cite pini se coc într-un an întreg? (Nici una). 
3. Dacă-l arun: în sus e alb, dacă cade jos e galben. (Oul). 4. Pentru ce fuge 
iepurele la mu:ite? (Pentru că nu poate fugi prin munte). 5. Văzut-ai din cinepă 
munte? (Am văzut cînd iam stat în cînepă). 6. Pentru ce se face cuptorul in casă? 
(Pentru :ă nu se poate face casa în cuptor): 7. Eu am un puiuţ care e de o vîrstă cu 
mamă-sa. Ghi:i ce e? (puiuţul /= pupitrul/ mesei). 8. Rodeşte dar nu înfloreşte, 
înfloreşte dar nu rodeşte. Ghici ce-i? (Cinepa). 9. Trece peste apă, nu lotoceşte, 
trece peste paie şi nu ziuăreşte. (Umbra). 10. Un frate zice către celălalt: Dă-mi un 
ban, ca să am de trei ori mai mulţi de:ît tine. Nu 18.'?a, frate; Dă-mi tu unul, ca să 
am io atîţia cîţi ai tu. Cîţi bani a avut fiecare frate? (Cel dintii a avut 5, iar celă
lalt trei.). 11. Am o grebluţă cu cinci dinţişori, I Pre zi-mi trebuieşte de-o mie de 
ori. (Mina). 12. Da:ă mă minei, te desfăt, da:ă mă bei, te îmbăt. (Strugurii şi vinul). 
13. Sus tună, jos răsună, ciutele s-adună. (Clopotul). 14. Am un omuţ mititel, face 
gardul frumuşel. (Acul). 15. Trece prin apă, nu lotoceşte, trece prin frunze, nu frun
zăreşte. (Soarele). 16. Două late alăturate, două-nguste încîrligate. (foarfecele). 17. 
Am un cuptoraş plin de iepuraşi. (Gura). 18. Mihai sfeorcioc, şede la foc, îşi unge 
curelele şi-şi suce mustăţile. (Miţa). 19. La vecina sub părete plin de puice pupuiete. 
(Furnicile). 20. Sus cit casa, verde ca mătasa, amară ca fierea, dulce ca mierea. 
(Nuca). 

3. 
Titlul broşurii 

„Instrucţiune la tractarea şi întrebuinţarea globului pamentescu" 
INSTRUCŢIUNE 

LA TRACTAREA ŞI INTREBUINŢAREA 
GLOBULUI PAMENTESCU 

pentru 
INVETIATORII RURALI 

după 
PAVELU GONCZI 
Prelucrată de 

ANDREIU COSMA 
BUDAPESTA, 1882 

Cu tiparul Tipografiei Universitatii Reg. ung. 

III. REFERINŢE 

1. Ioan Niciu: „De sub codrul Sălajului" 

Sunt patru ani de cind pre cerul patriei s-au ivit, ca o stea nouă legea şco
lară, menită a organiza instrucţiunea poporală din această ruptură a bătrinei mo
narhii. Patru ani sunt de cînd părinţi patrii iş:i ®useră aminte că multe alte 
instituţiuni şi legi făcute pentru înaintarea binelui poporului devin de sine inutile 
lipsind lumina sufletului, învăţătura din aceea mit.Şă m~re a poporaţi\mei care e 
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baza tuturor :::elorlalte. Sublimă idee întru adevăr, numai că pentru realizarea ei· în 
înţelesul strîns al :::uvîntului s-a pus foarte puţin pond. A:::eastă 1ege şcolară a .. fost 
obie:::tul dezbaterilor atît în sodetăţi private, cit şi publi:::e, şi în ziaristica noastră 
naţională. In urmă tristele experienţe făcute pe acest teren, tOată· procedura celor 
de lia putere faţă de noi, ne aduse la convingerea, că a:::ea lege este un mijloc 
pentru a maghiariza diferitele popoare din această ţară. Unul dintre .mijloacele 
principale :::e şi-a ales guvernul mag. pentru ajungerea scopului său de maghiarizare 
e şi instituţiunea inspectorilor ş::oliari. Nici n-a fost guvernul leneş în executarea 
punctului referitor la inspectorii şcolastici, căci experienţa ne-a dovedit destul de 
chiar că nu s-a luat în consideraţiune cu o:::aziunea denumirii inspe:::torilor ni:::i 
capacitatea, ni:::i :::unoştinţa pedagogică, sau a limbilor ce sunt în uz în diferitele 
ţinuturi, ci nw11'ai ~i numai condiţiunea ca respectivul, ca un argat fidel al guver
nului şi sistemului a:::tual, să fie executorul voinţei sale manifeste şi a scopurilor 
sale secrete. Voiu vorbi numai de inspectoratele şcolare din Sălaj. Cel ce a petrecut 
cu atenţiune cursul lucrurilor de la 1859 în::oace, de cînd s-au înfii:lţat inspecto
ratele şcol. şi prin urmare şi al nostru din Sălaj, se va fi convins deplin că dl 
inspe:::tore din Sălaj, deşi încetul cu încetul, dar totuşi ţinteşte a realiza prineipiul 
general profesat de conaţionalii săi, dsa nu vede intre marginile Sălajului decît 
numai unguri, dar ţinteşte a pune pe românii sub obroc, de unde să nu po<ită nici 
sufla, ·stăruieşte ca numai ungurii să fie împărtăşiţi de beneficiile statului, iară 
românii, ::ari îrică contribuiesc în visteria statului, să fie tot înapoiaţi. 

Dar să lăsăm să vorbească faptele, căci numai a:::este ne pot oglindi fidel cele 
întîmplate. Elia pre la anul 1869 cînd inspectorele şcolariu, ocupîndu-şi locul său, 
avea lipsă de un actuariu. D. A. Cosma, a:::wn actuariu la trib, reg. îri Zălau, :::hiar 
îşi finise studiile, şi la sfatul mai multor amici ai săi, primi postul de actuariu 
la inspectoratul şcol. Servească-i spre onoare acestui domn, :::are prin desele escur
siuni prin tractul de învăţămînt, atît pre timpuri bune, cit şi pre timpuri:e cele 
mai nefavorabile, ştiu a inanima poporul pentru şcoală şi încă · ş::oa.a română 
naţională, a-l face să se intereseze de dînsa, a da curagiu învăţătorilor; iar de altă 
parte, prin afabilitatea sa, prin purtarea sa energioasă şi rezolută, insufla respect 
chiar şi inspectorului, principialului său, ll :::onduse pre acesta aşa, cit nu ne da 
anza a ne căi de dînsul. Românii corespondau atuncia cu inspe::torele în limba lor 
maternă şi de acolo asemenea li se transmiteau transcrieri în limba română. Dar 
cu depărtarea Dlui A. C. o gătară şi românii sălăjeni cu inspe:::toratul şcolasti:::. 
Poate că dlui inspector i-a părut bine că se mîntuieşte de d. A. C., însă noi am 
prevăzut că are să urmeze o eql nouă, :::are oricum numai favo:-itoare românilor 
nu va fi. Postul de actuariu deven~ v&::ant, şi d. inspector poate din consideraţiune 
că nu sosise încă timpul, re:::umanda ministeriului iarăŞi un român, care se şi denumi. 
Acest român a petre:::ut puţin în postul său şi care, deşi n-a fost nici :::ald, ni:i 
rece, cel puţin noi ştiam că avem un român în gremiul instrucţiunei. Postul de 
actuariu iarăşi devenind vacagt se concurase şi Dl inspector :::ugetînd a fi sosit 
timpul spre a se suplini cu un ungur, deşi se prezentase concurinţi români, totuşi fu 
preferit un ungur venetic, r.:imas de nes:::ari teatralişti ce fusese oarecine! în Zi'i:au 
şi fost s:::riitor de zi pe la magistratu! orăşenesc, ;;poi pe b judecăto:ia comunală. 
Ministrul, cteoare:::e în ţara noastră constituţională nemi::a nu ~e fa:::e a:::o:o sus 
fără de opiniunea :::estor de mai jos, fireşte, îl şi denumi. Apoi să se mai mire 
cineva cînd românii ţin de un ce nu numai nefolositoriu dar şi ridicul şi de totului 
netrebnic ca aceasta, în a :::C1reia gremiu se întrebuinţează oame:ii de a:::e<;;tia, luaţi 
numai din vînt. 

Dar să-i lăs5m noi fraţilor români sălăjeni, să se constitui·ască cum vor voi. 
să ne facem a nu-i vedea, să ne încredem în puterile noastre de viaţă ca:-i zac b 
noi înşine; acele să le dezvoltăm în inte,i:esul nostru, să face totul ca cu o oră mai 
nainte să ne vedem salvată limba, religiunea şi naţionalitatea, să nu a7teptăm noi 
.de l& ungur ca dînsul să fie propagatorµ! :::ultµrei noastre, că<::i a:::easta nu se va 
intimpla nicio.dată. , . 

ln · a.nul tr. ministrul instr. publ. dede a se împărţi învăţătorilor poporali 
escelinţi, · mai multe remuneraţiuni de cite 100 fl. v.s. şi pe baza a:::easta •esmise 
o ordinaţiune prin .care se concrEidea reuniunilor" înv. din ţară :::a dînsele să reco-

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Andrei Cosma. Schiţă monografică 655 

rnande din sinul lor pentru cîştigarea premielor numite, atîţiia învăţători, preste 
cite comitate se estind. Reun. tnv. rom. din Sălaj, avînd statutele întărite, era con
stituită după toate formalităţile şi se estinde peste comitatele Crasna şi Solnocul de 
Mijloc, a recomandat pentru premiare,. precum ştiu, doi. Reun. înv. ung. atunci 
încă nu era constituită, n-avea statutele întărite, totuşi prin influinţa dlui inspector 
.asemenea a recomandat doi indivizi. Zic că Reun. ung. n-a fost constituită pre acel 
timp; între învăţătorii unguri domnea neînţelegere babilonică, ceeace s-a văzut cu 
deosebire din alegerea făcută la Şimleu în cauza acestor recomandări a învăţă
torilor pentru premiare, unde voturile intr-atita s-au împrăştiat, incit votanţi iau 
fost numai cu unul mai mult decît aleşii. Dar ce să vezi? dintre unguri au fost pre
miaţi doi, iară dintre români - majoritatea învăţătorilor sălăjeni - numai unul• 
căci astfel pretinde dreptatea şi egalitatea ungurească. Cunoscut e că în anul 
acesta a f06t expuzeţiunea universală la Viena, la care s-au adunat oameni din 
toată lumea. Guvernul ung. a vrut ca şi învăţătorii poporali să ieie parte la expu
:zeţiune şi spre scopul acesta a emis o ordinaţiune cătră inspectorii şcolari invi
tindu-i ca dinşii să recuminde pre unii !>CIU pre alţii pentru ca pe spesele statului 
să ieie parte la numita expuzeţiune. Sălajul avea să trimită trei indivizi. Dl inspec
tor a aflat de bine a ignora majoritatea învăţătorilor români şi a recumîndat gu
vernului trei unguri, cărora li s-au şi asemuJ.t piare-mi-se cite 170 fl. v.a. din ave
rea statului şi care au şi fost la expuzeţiune. Aşa cere dreptatea şi frăţietatea 
ungurească. In Sălaj românii contiribuiesc mai mult în visteria statului, iară de 
beneficie se bucură ungurii. E de însemnat că intre cei trei recumandaţi, unul ştie 
c<'va nemţeşte, iară ceilalţi doi nu ştiu nici o iotă, pre cînd între învăţătorii români 
se aflau destui ::are ştiu limba nemţească. Las să judece on. public cetitoriu dacă 
d. Kerekes a privit pure instrucţiunea poporală şi nu alte interese particulare 
ungureşti cu ocaziunea re::umandărei învăţătorilor mergători la expuzeţiunea din 
Viena. A ig:10ra o corporaţiune de vro 160-170 de membri, zic, a ignora cu totului 
o corporaţiune compactă constituită în o societate şi a înainta numai alta din 
vro 50-60 de indivizi, aceasta e totuşi prea mult, e un ce, ce n-am fi aşteptat de 
la D. Kerekes. A ignora pre învăţătorii români sălăjeni însemnează a ignora 
majoritatea populaţiunii sălăjene, care plăteşte atitea dări în visteria statului ung. 
~pre întrebuinţarea atito:- scopuri ungureşti, aceasta e totuşi prea mult de la 
unul :ăruia îi place a se numi propagatorul culturei populare, cum bunăoară se 
numeşte şi D-l Kerekes. Oare ce-ar zice d-sa cind tractul de învăţămint al unui 
inspectoriu român - dacă mai sunt cumva din aceştia - s-ar comite faţă de 
unguri fapte de cari se comit faţă de români. Oare nu putea dsa ca intre cei trei 
să recwnande cel puţin un român, :are venind apoi să fi spus învăţătorilor ro
mâni în adunarea reuniunii cele văzute la expuzeţiune. lndarn însă toacă la urechea 
tiUrdului, ::ei ::u puterea în mină fac cum voiesc şi atîta e totul, ne rămîne numai, 
ca să însemnăm bine cele intîmplate. 

Incă cîteva şire şi sum gata. E cunos:ut că în cetatea reg. Zălau esistă o 
preparandie de stat. Incit această preparandie pur ungurească îşi dă ~ilinţa a creşte 
pe tinerii români cari au nenorocirea de a se afla acolo, ::a învăţători pentru 
poporul român, aceasta o ştim cu toţii. In zilele trecute avui ooaziunea de a vede 
un testimoniu al unui preparand român ieşit de la preparandia numită. Cetii obic:
tele pre rînd după cum erau ele înşirate şi într-un loc mă aflai la rubirca cu limba 
maternă, mă uitai peste oal:ul, apoi trecînd mai departe văzui: „alte limbi străine 
din patrie, precum limba română, apoi limba germană~, Aceste deasemeni aveau 
calculi. Vasăzică preparandul român din Zalău i se :onsidera limba ung. ca limbă 
maternă! iară limba română ca străină!! Aci mi se evo:a în memorie procedura 
dlui inspector şcolar şi cu deosebire a ldirectoriului preparandial, a ,secuiului 
Faluvegi, din anul tre:ut cu ocaziunea cursului suplimentariu ţinut în Zalău pentru 
învăţătorii poporali. Invăţătorii români adică pretinseseră ca testimoniele să li se 
dea în limba română, ceea ·Ce domnii stăpini nu voiră pbă ce învăţătorii români 
declarind franc că ei nu le vor primi în limba ungară prin cole:tă îşi adunară ciţiva 
cruceri pentru a telegrafia la ministru în cauza aceasta. Au nu cugetaţi ddlor in
~pector şi director preparandial că fre:ările aceste necum să vă facă mari înaintea 
noastră, vă fa: ca de tot pitici, au nu cugetaţi că prin aceea că puneţi în testimo-
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niul unui preparand român limba ung. ca limba-i maternă nu faceţi alta de::ît ne
feri:iţi pre bietul tînăr român, căci dînsul va con::urge la vreo staţiune română, 
de unde fireşte, considerat ca ungur va ieşi cu buzele înflate, căci românul totdea
una va zice: suntem sătui de unguri pînă în grumazi, ne vom alege cel puţin 
învăţători din sîngele şi limba noastră. 

Ioanniciu 

ln Federaţiunea VII, nr. 6, 1 febr. 1874, p. 330-331. 

2. Vasiliu Popu: Din comitatui SoLnocuLui de MijLoc. Ştire îmbucurătoare 

Nu ştiu dacă aţi primit dle reda::tor vreo încunoştiinţare din altă parte despre 
plăcuta ştire ce vi-o împărtăşesc; chiar de aţi primit-o, totuşi nu mă pot reţine 
de a vă comunica şi io cîteva notiţe de bu::uria ce simţesc bătîndu-se în pieptul 
meu; şi cu mine poate simţi tot românul lo::uitor în cercul Eriului în Sălaj. 

In ultimele zile a lunei aprilie 1875, ţinîndu-se cogregaţiunea comitetului co
mitatens al Solnocului de Mijloc, în Zălau pentru alegerea de jude procesuale în 
cer::ul Eriului în Sălaj, la care conchemaţi fiind toţi membrii acestui comitet şi 
deşi subscrisul nu fui norocos a participa la acea adunare, totuşi să relat ştirea 
îmbucurătoare şi ::elor de pre acasă, că prin majoritatea voturilor se alese de jude 
procesuale în cercul Eriu dl Andreiu Cosma, fost notariu la tribunalul reg. din 
Zălau. Mărire atotputernicului Dumnezeu, laudă alegătorilor şi bucurie pentru un 
pas aşa de bine nimerit şi de mult dorit, de care numai acum ne bucurăm de la 
mare pînă la mic; aflîndu-ne în acelea fericite momente, cînd avem un deregătoriu 
în fruntea noastră de naţionalitate română, cum e dl Andreiu Cosma, distins bărbat 
al poporului nostru, luminat patriot, zelos în tot ce e bun şi folositoriu, apelatoriul 
dreptăţii, luptătoriu fără frică pentru libertăţile patriei şi ale naţiu:lei noastre 
române, om pentru noi de mult dorit şi acuma cu mare bucurie dobîndit. Suntem 
convinşi toţi locuitorii acestui cerc, că numai un atare bărbat cu însuşirile care 
le posedă dl Andreiu Cosma, va putea lucra pentru binele, înaintarea cauzei cei 
scumpe, a bisericii şi şcoalei, care sunt fundamentele prime ale unui popor. Şi care 
foştii deregători în jurul nostru, în puţină consideraţiune luîndu-le au ajuns la stare 
deplorabilă, însă speranţa ce nutrim în pieptul nostru, ne şopteşte mereu că prin 
noul ales jude procesuale în cercul nostru, în scurt timp se vor repara şi împărtăşi şi 
ele din libertăţile, drepturile ce-i compet pri:l lege faţă cu a naţiunilor vecine. Mai 
departe suntem convinşi că numai cu un aşa deregătoriu se va putea înţelege bietul 
popor român despre sarcinile ce-l apasă pre zi ce merge mai îngreunătoare pentru 
el. Şi un atare judecător nu va avea lipsă de servitorul său de ia-l întrebuinţa 

la unele întrebări, neştiind în limba poporului pentru care e menit, cum între
buinţase M„ cu subjude substituat la judecătoria din Tăşnad pre servitorul său. 

la unele întrebări ce avea a i le ceti, spre a-şi da răspunsul românul nostru, oare 
nu ştia în limba subjudelui amintit. 

Trăiască alegătorii, trăiască alesul, întru mulţi ani! 

T. Sărăuad, 1 mai 1875 st.n. 

Vasiliu Popu inv. 

In Federaţiunea, VIII, nr. 33-34 9 mai 1875, p. 100. 
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The author begins by presenting the arbitrary a:::tions of the Budapest govern
ments following the 1867 Austro-Hungarian Dualisti::: Agreement which were inten
ded to denationalize the Romanians of Transylvania but whi:::h resulted in the in
tensification of their struggle for niational liberation. The progressive minded intel
lectuals took stand in leading the masses carrying on a wide activity of unrnasking 
and fighting against the hostile purposes of the authorities. Andrei Cosma was one 
of those outstanding men. The paper is intended to present his contribution to the 
struggle of Romanians of Transylvania for national liberation in the period between 
1867 and 1918. 

Born on July 29, 1843 in a family of poor peasants from Bîrsăul de Sus, 
Satu Mare District, Andrei Cosma was the only child of the family having the good 
fortune to go to school. It was his intelligence and tenacity that enabled him to 
attend schools. During his school years he supported himself by rendering servi:e 
to his tea:::hers or helping some of his s:::hoolmates. 

In the capital of Hungary he attended law classes paying special attention 
to History of Law and Law of Exchange. In that period he was pecuniarily sup
ported by George Pop de Băseşti, who used to help the roumianian students. 

Coming back in his native Sălaj, Andrei Cosfa would engage, with all his 
strength of mind, in various branches of activity. He -successively occupied himself 
with different jobs: prime-notary iat the Zalău Court, Secretary at the County S:::hool 
Inspectorate (1868-1873), Chief of Eriu District having the seat in Tăşnad (1874-
1883). During his stay in Zialău, he concerned himself with archeology, collecting 
severa! antiquities from Porolissum and giving them to the National Museum in 
Blaj. For a short time he had a lawyer's offi:::e in Tăşnad. The most extensive 
activity - more than thirty years - he carried out in the economic banking 
branch (186-1917) as heiad manager of the Credit Institute „Silvania". He was 
nctive in so:::io-politi:::al affairs and in didactic and cultural branches too. 

The time spent in Budapest coincides with the beginning of the student's 
so:::io-politi:::al concerns. In the troubled and opressive atmosphere of the years pre
ceding the Dualisti::: Agreement, the young man foresees the cruel fate thiat had 
ben intended for the Romanians. He thinks it his duty to inform his prote:::tor, 
George Pop de Băseşti, about the agitation caused by the Hungarian newspapers, 
about the hard intervention of censorship in the Romanian journals, about the 
Romanian's attitude towards government's manoeuvres. When calomnies iagainst 
George P p are printed in the journal „Concordia", Andrei Cosma stands up for 
him. 

His courageous and firm attitude wasn't to the Hungarian ruling :::ircles liking. 
Being not successful in attravting him on their side, they began to attack him. 
Count Tisza, for instance, called him „a Romanian nationalisti::: instigator" who, 
although attending all his studies in Hungarian schools, he is nevertheless to be 
eonsidered their most unflinching opponent". 

Andrei Couldn't tolerate abuses. If the liaws limited liberty of the Romanians, 
they ought at least to be spared of misuses. When, at the beginning of 1872, the 
County Committee was created, the Goverment representative, Ludovi::: Szikszai -
supported by the County Prefe:::t - succeeded to form that committee without 
iil single Romanian member. A. Cosma made arrangements to lay bare the pro:::edure 
advising the lawyer Nichita to write an article about the matter, article that was 
directly published in an issue of „Fede!"'aţiunea". 

The strained atmosphere preceding the drafting and publi:::ation of 1892 „Me
morandum" is refle:::ted in the letters sent by A. Cosma to George Pop de Băseşti 

<t2 - Acta Mvsei Porolissensls - voi. XI 
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informing him about the 'District Leader's intention of bribing the Romanian 
priests in order to allwn there in propagators of the Government policy, under the 
pretext of „peace between nationalities". He also informed the Central Committee 
of the Romanian National Party aibout these intentions. 

In October 1889, Andrei Cosma was elected a member of the Central Com
mittee of the Romanian National Party. In May 1892 he was among those who 
presented the „Memorandum" to the Emperor in Vienna. As ;a result of that 
step, he was to suffer, like the other Romanian politica! leader Ion Raţiu, chauvi
nistic repression from the hungarian hooligans of Şimleul Silvaniei, who broke the 
windows and damaged his house. 

Together with other lawyeas, he supported the ac:used in the Memorandum 
law suit. During their detention, besides material support, he also en:ouraged them 
by visiting and by writing to them. He assisted George Pop's family, looking after 
homehold administration while his elder friend was imprisoned (May 7, 1894-
September 19, 1895). 

The deputy elections were always opportunities for the hungarian goverment 
of that time for abuses, arbitrary and atrocious acts. On the oc:asion of February 
16, 1905 elections, held at Cehul Silvaniei, this kind of dreadful manifestations 
ex:eeded all bounds. The two candidates were George Pop de Băseşti and Borne
miszia Elemer. Soldiers, poli:emen, strikers armed with cudgels had been massed 
at Cehul Silvaniei. At the entrance of the town the voters from the surrounding 
villages - George Pop in the middle of them - were stopped and ill-treated. The 
candidate himsPlf was hit and hurt. Andrei Cosma prepaired the requisite docu
ments for submitting this case to the court and to the administration. 

It was the didactic: and :ultural activity that w;as he choi:e pursuit of A. 
Cosma throughout his life. In his capacity of se:retary of the County S:hool Inspec
torate, he supported the Romanian schools threatened with dissolV'ation. To the 
dissatisfa:tion of the inspe:torate, he introduced Romanian language :orresponden:e 
with the Romanian schools. He was dismissed from: his offke at the beginning 
of 1874. 

He took the initiative in uniting the Romanian schoolmasters in a professional 
society, the first of this kind in Romania: the Sălaj Romanian S:hoolmasters Union 
(Reuniunea Invăţătorilor Români Sălăjeni) which was founded on O:tober 16, 
1870. A. Cosma concerned himself with the good functioning of this union all the 
following years as honorary chairman. 

Andrei Cosma is the author of three dida:ti: works: 
l. Romanian Grammar, Theoretical and Practica! (Gramatica română teoreti:ă 

şi pra:tică) made up after A.H.N. Ollendorff's method. 
2. Romanian Reading Book for the Second Class of Primar:y Schools (Legen

dariu romanes: pentru :lasa a doua ia ş::oalelor poporale), Vol. II. 
3. Directions for Dealing with and Using the Globe, for Rural Schoolmasters 

(Instrucţiuni la tra:tarea şi întrebuinţarea globului pămintesc pentru învăţătorii 
rurali). 

Assiduous fighter for the promotion of Romanian edu:ation, A. Cosma also 
acted in the Society for Foundation of a Romanian Gymnasium. At the general 
asembly in 1874, he was elected as a member in the commission for preparing the 
draft rule. 

A. Cosma made a substantial contribution in the founding of the Sălaj Roma
nian Women Association (Reuniunea Femeilor Române Sălăjene). This took place 
in 1881. The aim of the association was women eman:ipation through :ulture, 
patrioti: education through cultivating the languiage and literature, song and dan:e; 
moral education through cultivating virtues, ethnic chara:::ter in dress and home 
industry. The forms and methods )Of fulfilling these aims were various. Every 
year general assemblies took pla:e, preferably in rural lo:alities, always followed 
by conferences, speeches, concerts, and dance, exhibitions of folk dress, :arpets and 
other house made textiles. The spirit of patriotic solidarity was cultivated by 
or.ganizing anniversaries. The most remarkable were the celebration of the poet 
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Vasile Alecsandri in 1883, the anniversary of 40 years from the first issue of the 
news paper „Familia" in 1904, years since „Roman conquest of Dacia". 

One of the most important achievements of the Women Association was the 
founding of the Romanian girl school. After many steps and insistences, the Hunga
rian authorities approved the establishnî.ent no sooner than September 1, 1889, 
although the school had been opened a year ago. The school hat a private :harac
ter, being supported by individual subscriptions and subventions granted by the 
institute „Silvania". On November 12, 1891 there was purchased a house to be used 
as school. The school functioned beginning with the first class up to the 6th. The 
syllabus wias the same as în the state or confessional s:hools, with the ex:eption 
of the German language being optionally taught. Moreover, attention was parti:u
larly turned to needlework, housekeeping and singing. The end-of-year examinations 
were publi:::, and the parents had been most pleased with the results achieved by 
their daughters. 

Beginning with the year 1895, there was organized the „Christmas tree" for 
the schoolgirls but also for pupils of other s:::hools and espe::ially apprentices. Al! 
of them received gifts :onsisting of :lothes, footwear, books et:::. A. Cosma served as 
headmaster of the school more than e:even years without any pay. 

The young Romanian bourgeoisie, the intelle:::tuals arisen from the masses 
of the people took the nesponsability of struglbg for cultural eman:::ipation and 
improvement of the people's material condition which represented the chief points 
for a:::hieving social and national liberation. 

Andrei Cosma was recognized as the man able for leading this activity. He 
turned his knouwledge in law of exchange to good ac::ounts and a:ted in this bran::h 
more than thirty years, being most su:::cessful. He began his economic banking a:::ti
vity in 1886 by founding the Loan and Saving Institute „Silvania" in Şimleu 
whose head manager he was until 1917. 

With the help of the loans granted by the institute the Romanian peasants 
of Sălaj organized in communities were able to buy land. Such a community, 
in A. Cosma's native village, bought woocls and arable land. This fact led to the 
improvement of the inhabitants' material condition who later on made their con
tribution for building a school and housing for a townhall, notary office and :on
sumers' cooperative society. For the building of a school house, Cosma donated 
200 crowns. 

After the development of „Silvania", Andrei Cosma su:::ceeded to persuade 
other Romanians to lay the foundations of similar institutions in Jibou, Şomcuta 
Mare, Dej, Seini, Tăşnad, Băseşti, Oradea and Buciumi and continued to guide thcm. 

Out of the culture funds of „Silvania", houses for schools, books for libraries 
were bought and a :::ontribution was made for the capital of the Romanian Thcatre 
Fund. 

The •author concludes that Andrei Cosma's extensive and many-sided public 
activity represents the vivid concrete expression of his profound and constant 
patriotic feeling. This noble feeling was the unifying element of all his life. The 
advices given by him to his fellow fighters in the days of the „Memorandum" 
(„Let's be vigiiant and prudent and behave braveLy") were, especially for him, 
rules of conduct in all circumstances. 
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Fig. l. Andrei Cosma tfotografie din anii maturităţii) 
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Fig. 2. Andrei Cosma (fotografie din anii bătrlneţii) 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Fig. 3. Localul Şcolii de fete din Şimleu! Silvaniei, cumpll.rat ln anul 1891. 
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